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Існуюча екологічна ситуація і тенденції її зміни багато в чому 

визначаються промисловим виробництвом і господарською діяльністю. 

Незважаючи на окремі успіхи і досягнення, загальна картина продовжує 

погіршуватися, що веде до подальшого розвитку екологічної кризи. 

Актуальність теми цієї дипломної роботи полягає в тому, що виникає 

необхідність пошуку нових шляхів і підходів до рішення екологічних проблем 

промислового виробництва та екологічної безпеки в усіх регіонах нашої країни 

в цілому. Основним з таких шляхів загальновизнаний екологічний менеджмент, 

який виступає інструментом щодо підвищення екологічної безпеки в сам перед 

в промислових регіонах, які страждають від забруднень та викидів в сотні разів 

більше ніж інші регіони країни.  Проте до цих пір повноцінна сутність 

екологічної безпеки в цих регіонах не знайшла належного відображення, 

відсутня достатня науково-методичне забезпечення даного типу безпеки. 

Наявність протиріччя між необхідністю екологічного менеджменту та 

відсутністю необхідного і достатнього його науково-методичного забезпечення, 

для підвищення рівня екологічної безпеки  зумовило актуальність теми 

дипломного дослідження. 

Екологічна безпека - сукупність станів, процесів і дій, що забезпечує 

екологічний баланс в довкіллі і не призводить до життєво важливих збитків (чи 

загрозам таких збитків), що наносяться природному середовищу і людині. Це 

також процес забезпечення захищеності життєво важливих інтересів особи, 

суспільства, природи, держави і усього людства від реальних або потенційних 

загроз, що створюються антропогенною або природною дією на довкілля. 

Об'єктами ЭБ є права, матеріальні і духовні потреби особи, природні ресурси і 

природне середовище або матеріальна основа державного і громадського 

розвитку. 

Екологічний менеджмент - це частина загальної системи 

адміністративного управління підприємством, що має певну організаційну 

структуру і здійснююча діяльність по плануванню, створенню, впровадженню, 
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використанню різних процедур для досягнення цілей екологічної політики 

підприємства.  

Впровадження системи екологічного менеджменту (СЕМ) - складний 

процес, що спричиняє за собою зміну структури і виробничих стосунків 

усередині організації. Успіх цього процесу залежить від міри зацікавленості 

керівництва підприємства і мотивації, що беруть участь в СЕМ співробітників.  

Система екологічного менеджменту допомагає скоротити витрати, 

підвищити якість не лише продукції і послуг, але і компанії в цілому, 

послідовно зменшувати негативну дію продукції на довкілля і здоров'я людини 

упродовж усього її життєвого циклу, тим самим, підвищуючи конкурентні 

можливості організації. 

Таким чином, СЕМ служить основою для формування конкурентного, 

стійкого, відповідального бізнесу, здатного задовольнити зростаючі потреби 

клієнтів і очікування громадськості. СЕМ один з найпоширеніших інструментів 

в зарубіжній практиці в боротьбі з поганими показниками екологічної безпеки в 

промислових регіонах. 

Мета і завдання дослідження є знайдення механізму здійснення 

гармонійного співіснування людини, суспільства і природи, при якому 

задовольняються життєві потреби нинішніх поколінь людей без шкоди 

майбутнім, а також полягає в розробці рекомендацій з організації та 

впровадження системи екологічного менеджменту для підвищення відсотку 

екологічної безпеки в регіоні. 

Предметом дослідження є економічний механізм природокористування; 

організаційна структура; екологічний маркетинг; екологічна та корпоративна 

культура; поведінкові мотиви, взаємодія з зовнішнім середовищем та 

громадськістю, екологічна безпека, а також інші складові частини системи 

управління та екологічний менеджмент як необхідна умова забезпечення 

економічної стійкості та екологічної безпеки регіонального розвитку . 
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Об'єктом дослідження є процес визначення господарської діяльності 

людини, її взаємини з природою, середовищем проживання, а також 

підприємства різних форм власності як елементи еколого-економічної системи. 

Методи дослідження. При дослідженнях в даній дипломній роботі 

методичною базою є теорії  покращення рівня екологічної безпеки за 

допомогою  впровадження екологічного управління(менеджменту), які 

адаптовані до такої предметної сфери, як впровадження СЕМ до економіки 

держави, а також склали теоретичні розробки українських і зарубіжних вчених, 

ідеї різних шкіл і напрямів, для становлення стійкого розвитку екологічної 

безпеки в регіоні. 

У дипломній роботі використовувалися методи: економічного аналізу - 

при дослідженні основних факторів господарської діяльності, які впливає 

впровадження СЕМ; факторного і комплексного аналізу - для визначення умов 

покращення впровадження СЕМ в Україні; апарат теорії економічного збитку - 

при розрахунках ефективності впровадження СЕМ; при формуванні оцінки 

можливості впровадження СЕМ на українських підприємствах - витратний 

метод і методи аналізу економіко-екологічних збитків. 

Інформаційну базу досліджень становлять міжнародні угоди з розвитку 

природоохоронної діяльності, законодавчі акти України щодо забезпечення 

розвитку економіки і поліпшення екологічної та соціальної ситуації, 

нормативні та методичні матеріали урядових органів, методичні матеріали 

неурядових організацій, Міжнародної комісії з навколишнього середовища і 

розвитку (МКОСР), Міжнародної організації зі стандартизації (ISO), 

Державних доповідей про стан навколишнього природного середовища 

України, Комплексних доповідей про стан навколишнього природного 

середовища Кременчука. Також у дослідженні використані дані по ряду 

промислових підприємств Кременчука, матеріали Комітету державної 

статистики по м. Кременчук, інформаційні ресурси глобальної мережі Інтернет. 

Результати дослідження можуть бути використані для вдосконалення 

механізму управління процесами природокористування в умовах становлення 
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нових ринкових відносин та для покращення рівня екологічної безпеки в 

регіонах.  

У проекті використано інформацію, яка міститься в монографіях 

вітчизняних та закордонних авторів та спеціальної періодичної літератури, в 

статистичних інформаційних збірниках та інтернет ресурсах. 
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РОЗДІЛ 1. ОСНОВИ ЕКОЛОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА 

ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В РЕГІОНІ 

 

 

1.1. Поняття природоохоронної діяльності та її регіональні особливості 

 

Природоохоронна діяльність - процес збереження, відновлення і 

відтворення природно-ресурсного потенціалу, який має бути найважливішим 

компонентом господарської діяльності в цілому. 

Розвиток природоохоронної діяльності - необхідний для скорішого 

виходу з кризової ситуації в екології по перше в кризисних регіонах та 

підприємствах. Природоохоронну діяльність часто розуміють в дуже вузькому 

понятті, лише  як ліквідацію вже нанесеного природі збитку. Проте в сучасних 

умовах зміст і напрям діяльності має охоплювати більш складнішу роботу по 

охороні природи і збереженню природно-ресурсного потенціалу. З метою 

збереження екологічно значущого національного багатства в процесі 

природокористування необхідно визначити: 

- відповідність наявних на у першу чергу в усій країні природних 

ресурсів, їх геологічного положення і стану цілям і бажаним темпам 

економічного розвитку, а також в кожному регіоні окремо, за для того щоб 

скласти більш точну картину екологічної біди в промислових та господарських 

регіонах, та складання плану до більш правильної концепції та систему 

екологічного менеджменту та управління; 

-  можливість розвитку того або іншого виробництва залежно від стану 

довкілля та знайти методи покращення екологічної ситуації в 

місцезнаходження такого виробництва; 

- зміна темпів зростання економіки у зв'язку з обмеженням деяких 

ресурсів; 

- обмеження споживання деяких природних ресурсів в інтересах 

майбутніх поколінь; 
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-  вплив забруднення довкілля на подальший розвиток економіки, на 

працездатність та здоров’я людей що знаходяться у резерві тимчасово не 

працюючих ; 

- основні стратегічні шляхи рішення економічних і екологічних проблем, 

починаючи з самих великих, які вже почали негативно впливати на екологічну 

безпеку в регіонах; 

-  можливості розвідки природних ресурсів і вплив НТП на цей процес; 

-  можливості заміни традиційних видів палива, енергії і інших природних 

ресурсів нетрадиційними, та показати що вони не гірші за традиційні; 

Наприклад в розвинених країнах  значна  частина розглянутих проблем 

вже вирішена за допомогою безвідходних технологій. В інших більш складних 

випадках можливо буде потрібно ввести ліміт або ж відмову від виробництва та 

вживання тих чи інших товарів.   

Природоохоронна діяльність включає цілий комплекс напрямів і заходів: 

забезпечення збереження природних ресурсів і уникнення 

забруднення їх компонентів; 

повну або часткову ліквідацію негативних дій людської діяльності на 

довкілля; 

  відтворення компонентів природних ресурсів; 

  відновлення природних ресурсів; 

встановлення пріоритетів щодо раціонального використання 

сировинних і інших природних ресурсів, що забезпечує їх мінімальне 

споживання у виробництві; 

 створення плану щодо мінімізації відходів виробництва і 

споживання, їх повну утилізацію і оптимальне, екологічно прийнятне 

розміщення виробництва в природному середовищі; 

  охорону унікальних природних комплексів від знищення, 

забруднення і інших видів деградації. 

Заходи природоохоронної діяльності переслідують наступні цілі: 

забезпечення агропромислового і промислового комплексів на такому рівні, 
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щоб домогтися мінімального збитку природі; організація різних підприємств 

так, щоб їх робота завдавала мінімальної шкоди людині і природним 

екологічним процесам; регулювання процесами використання природних 

енергетичних і матеріальних ресурсів з метою збільшення ступеня їх 

економічності, а також збільшення позитивного впливу на природу; збереження 

всіх примітних або типових об'єктів як живий, так і неживої природи за 

допомогою створення заказників, заповідників або різних національних парків; 

проведення комплексу робіт, спрямованих на організацію екологічно 

безпечного відпочинку, а також охорони здоров'я населення. 

Класифікація природоохоронної діяльності: 

1. Поточна природоохоронна діяльність - це  безперервна здійснювана 

діяльність, спрямована на досягнення стабільності або поліпшення стану 

довкілля. 

2. Природоохороні заходи - це природоохоронна діяльність, що 

впроваджується з метою істотного поліпшення стану природного довкілля або 

створення умов для її поліпшення. Результатом природоохоронних заходів 

може бути створення основних фондів природоохоронного значення. 

Загальні принципи  та напрямки реалізації природоохоронної діяльності 

Людська діяльність в галузі охорони природи базуються на загальних 

закономірностях, які можна сформулювати у вигляді ряду принципів. 

1. Принцип глибинного вивчення всіх процесів і явищ, характерних як 

для конкретної природної системи, так і для сукупності таких систем і обліку 

відкритих закономірностей в організації і здійсненні природоохоронної 

діяльності. 

Відомо, що в біосфері всі організми пов'язані один з одним різними 

видами зв'язків, тому будь-яка зміна параметрів середовища призведе до різних 

змін, які в разі їх глобальності можуть стати незворотними, тому, 

організовуючи природоохоронну діяльність, важливо спиратися на результати 

проведених біоекологічних досліджень. 
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2. Принцип знаходження способів повернення хімічних елементів в 

природний планетарний біогеохімічний круговорот. 

Цей принцип заснований на законі збереження речовин, адже ніщо не 

виникає з нічого і не зникає безслідно, тому при створенні нових хімічних 

сполук необхідно передбачити можливість перетворення отриманих речовин в 

інші сполуки, які будуть здатні перетворюватися в речовини, характерні для 

природного комплексу сполук. 

В процесі людської діяльності створювалися (і тепер створюються) 

речовини, які практично не «засвоюються» природним середовищем, 

наприклад, синтетичні миючі засоби, гуми та інші речовини. Це призводить до 

виключення частини атомів хімічних елементів з природного кругообігу і 

завдає шкоди природі. 

3. Принцип обліку енергетичних витрат на реалізацію будь-якої 

діяльності і можливість незворотного розсіювання енергії у зовнішньому 

середовищі. 

Особливості цього принципу пов'язані з проявом закону збереження 

енергії: не можна отримати вигоду, що не провівши певних витрат і без 

урахування того, що частина витраченої енергії розсіюється в навколишньому 

середовищі необоротно за рахунок теплових та інших випромінювань. Тому 

при організації та здійсненні заходів з охорони природи важливо раціонально 

реалізувати відповідне виробництво, суворо виконуючи всі технологічні 

операції, що забезпечують максимальну екологічну безпеку. 

4. Принцип обліку природних механізмів і пристосувань організмів один 

до одного, особливостей протікання екологічних, біологічних і біогеохімічних 

процесів як найбільш раціональних, вироблених в процесі тривалого 

еволюційного розвитку Природи. 

Даний принцип передбачає не тільки детальне і глибоке вивчення 

природних екологічних процесів, але обов'язковий облік і використання 

відкритих закономірностей при реалізації природоохоронних заходів та інших 

видів діяльності. 



19 

Основою будь-якої природоохоронної діяльності є така її організація, при 

якій наноситься мінімальної шкоди Природі і людині як її об'єкта. 

У зв'язку з викладеними вище принципами природоохоронної діяльності 

вона вирішує певні завдання. 

1. Організація робіт по забезпеченню промислового та агропромислового 

комплексів на такому рівні, щоб збиток Природі був мінімальним. 

2. Організація робіт щодо функціонування різних підприємств (в тому 

числі і сільськогосподарських) таким чином, щоб їх діяльність була 

максимально нешкідливою для людини і природних екологічних процесів. 

3. Регулювання процесу використання природних ресурсів (матеріальних 

і енергетичних) з метою підвищення його економічності і посилення 

позитивного впливу на природне навколишнє середовище. 

4. Збереження типових або примітних об'єктів живої і неживої природи 

шляхом створення заповідників, заказників і національних парків. 

5. Проведення робіт по організації екологічно безпечного відпочинку та 

охорони здоров'я населення та інші завдання. 

Охорона природи реалізується через здійснення запобіжних 

(профілактичних) і активних заходів. 

Профілактичні заходи полягають у проведенні робіт, що створюють 

умови для збереження природної рівноваги на конкретній території. 

Прикладами таких заходів є: збереження природних ландшафтів, цінних і 

цікавих в науковому відношенні біоценозів, геологічних утворень, а також 

окремих видів тварин і рослин. 

Активні заходи являють собою дії, спрямовані на усунення негативного 

впливу людини на природні екологічні процеси. До них відносять боротьбу з 

забрудненнями повітряного басейну Світового океану і окремих конкретних 

елементів гідросфери (річок, озер, боліт, внутрішніх морів) і земельних 

ресурсів (ґрунтів), розробку більш досконалих з екологічної точки зору 

технологій різних виробничих процесів, а також перетворення екологічних 

систем з метою створення кращих умов життя людини, що підвищують 
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екологічну безпеку як самої людини, так і окремих компонентів біоти 

природних екосистем. 

Регіон (лат. Regio країна, область) - певна територія, що володіє 

цілісністю і взаємозв'язком її складових елементів, а також використовується в 

значенні територіальної одиниці держави; 

Екологічний регіон -  це велика територія або акваторія, що представляє 

собою характерне поєднання природних спільнот, об'єднаних спільністю 

біотичного населення і екологічних процесів, що знаходяться в схожих 

географічних умовах і тісно пов'язаних між собою. 

Оцінка гостроти, як відокремлених екологічних проблем, так і комплексні 

проблеми проявлені в екологічних регіонах. 

Регіони екологічного лиха мають оголошуватись ділянки території 

України, де в результаті господарської або іншої діяльності відбулися глибокі 

незворотні зміни навколишнього природного середовища, які потягли за собою 

суттєве погіршення здоров'я населення, порушення природної рівноваги, 

руйнування природних екологічних систем, деградацію флори і фауни. Ці зони 

встановлюються урядовими постановами, і при їх виділенні необхідно, 

ймовірно, враховувати не тільки зміни природного середовища, а й конкретні 

показники здоров'я населення, а також дані про господарсько-економічному і 

соціальному стані регіону. 

При визначенні ступеня гостроти регіональних екологічних проблем і 

ситуацій очевидно слід враховувати показники, що характеризують зміна 

природних компонентів і умови, які впливають на санітарно-гігієнічну 

обстановку, ведуть до виснаження і втрати природних ресурсів, порушують і 

видозмінюють природні ландшафти. 

Дуже гострі екологічні ситуації виникають там, де стан природного 

середовища починає безпосередньо загрожувати умовам життя населення, а 

окремі регіональні екологічні проблеми або їх сукупність досягають критичної, 

кризової і навіть катастрофічної ступеня гостроти, створюючи зони 

надзвичайної екологічної ситуації та зони екологічного лиха. 
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Головними напрямами природоохоронної діяльності, щоб забезпечити 

кардинальне рішення багатьох проблем, є  уникнення деградації природного 

середовища шляхом розвитку безвідходних технологій і екологічно чистих 

виробництв, а також задоволення екологічних та економічних потреб в 

природних ресурсах на основі виробництва замінників природних матеріалів, 

використання нетрадиційних і невичерпних видів енергії. 

Результати природоохоронної діяльності мають свою специфіку, і їх 

визначення потрібне передусім для оцінки ефективності витрат екологічного 

призначення, а також для виявлення позитивного антропогенного впливу на 

довкілля. Характеристика цих результатів - особлива методологічна проблема 

статистики. Вона припускає також наявність чіткої класифікації усіх напрямів 

природоохоронної діяльності. Специфіка цієї діяльності, по-перше, полягає в 

тому, що ефект від неї, як правило, носить комплексний характер, тобто 

виражається в досягненні екологічних, економічних і соціальних наслідків, 

чітке визначення яких не завжди можливе. По-друге, екологічний ефект часто 

супроводжує проведення тих або інших економічних заходів, і його також 

важко врахувати. 

Раціоналізація природокористування вимагає чіткої організації збору, 

обробки і аналізу статистичної інформації. У розвинених країнах створюються 

нові інформаційні центри, в яких діє спеціальна система обробки і зберігання 

даних для видачі інформації споживачам як державного, так і приватного 

сектора, В статистичній науці і практиці виділилася самостійна галузь 

статистики - статистика довкілля. 

 

 

1.2. Сутність та основні складові екологічного менеджменту в регіоні 

 

Екологічне управління - врегульована нормами права діяльність 

спеціально уповноважених органів державної влади, органів місцевого 

самоврядування, посадовців, а також діяльність юридичних осіб і громадян, 
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спрямована на створення конкретних правовідносин у сфері охорони довкілля, 

раціонального природокористування, дотримання екологічних прав і виконання 

екологічних обов'язків. 

Системи екологічного управління мають у своєму підґрунті такі 

фундаментальні складові: екологічні закономірності; регулятивні закони; 

екологічну політику; стандарти, нормативи, ліміти; методології системного 

підходу; кадастри і механізми (методи) управління. 

Екологічні закономірності. До об'єктивно існуючих науково-

систематизованих законів функціонування системи «людина-природа» 

належать екосистемі закони, закони соціальної екології та екологічної 

рівноваги. 

Порушення цих законів призводить до екологічних криз, катастроф, 

деградації середовища. Екологічні закономірності є базовими для гармонізації 

системи «природа-суспільство» і для системного екологічного управління. 

Регулятивні закони. Перш за все це Конституція України. Саме вона 

визначає права громадян на екологічно безпечне життя і відповідні обов'язки 

держави щодо гарантування цих прав. Регулятивним законодавством України 

визначаються функції екологічного управління, повноваження та відповідність 

органів управління, механізми забезпечення здійснення функцій і повноважень. 

Екологічна політика. Визначає цілі і пріоритети, основні напрями 

екологічної діяльності суб'єктів управлінського апарату, вимоги до самої 

системи екологічного управління. Вона подається у вигляді офіційного 

документа, що затверджується і декларується компетентними органами влади. 

Стандарти, нормативи, ліміти. Основою екологічного управління є 

контроль відхилень від гранично допустимих нормативів забруднень 

навколишнього природного середовища, його екологічної чистоти, 

встановлених лімітів природокористування. Екологічне управління 

використовує базові стандарти, додержання яких забезпечує високий рівень 

ефективності. 
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Методологія системного підходу. Мається на увазі методологія 

підготовки і прийняття рішень, вирішення складних проблем. Вона ґрунтується 

на системному мисленні управлінського персоналу, доскіпливому аналізі 

різних ситуацій, а також на системній моделі об'єктів управління. Застосування 

методології системного підходу сприяє прийняттю оптимальних управлінських 

рішень, досягненню кінцевого результату з мінімальними витратами й у 

найкоротші строки. 

Кадастри. Ведення комплексних державних кадастрів природних ресурсів 

орієнтоване на вивчення та облік потенціалів, запасів та обігу 

(самовідновлення) природних ресурсів, оцінку ресурсного потенціалу, а також 

умов відновлення ресурсів басейнів, регіонів і країни в цілому. Саме на основі 

кадастрів проводиться аналіз і прогнозування ресурсної бази економіки, що дає 

підстави говорити про якість навколишнього середовища, розробляти державні 

програми комплексного освоєння та запобігання виснаженню природних 

ресурсів. 

До сфери вивчення, обліку і ведення державних кадастрів входять, крім 

традиційних природних об'єктів, такі природні ресурси, як асиміляційний 

потенціал, продукційний потенціал, кліматичні ресурси, господарська ємкість 

екосистем. 

Механізми управління. Складаються з груп екологічних і функціональних 

механізмів екологічного управління, які є водночас механізмами гармонізації 

співіснування суспільства і природи. До екологічних належать механізми 

біотичного регулювання навколишнього природного середовища, еколого-

господарського балансу територій, обліково-кадастровий та екологічного 

моніторингу. До функціональних належать економічний, адміністративний, 

інформаційно-контрольний та громадський механізми. 

Екологічні механізми спираються переважно на екологічні 

закономірності співіснування суспільства і природи, а функціональні — на 

регулятивне екологічне національне й міжнародне законодавство, стандарти і 

норми. 
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Екологічний менеджмент - ініціативна і результативна діяльність 

економічних суб'єктів, спрямована на досягнення їх власних екологічних цілей, 

проектів і програм, розроблених на основі принципів екоефектівності і 

екосправедлівості. 

Таким чином, під екологічним менеджментом розуміється сукупність 

адміністративно-командних і ринкових важелів і стимулів, що забезпечують 

усвідомлене зацікавленість ресурсокорістувачів у виборі найбільш ефективних 

управлінських рішень у сфері природокористування, в тому числі як на макро-, 

так і на мікрорівні.  

Є екологічний менеджмент як поняття «частини загальної системи 

управління підприємством, що включає організаційну структуру, обмежене 

коло відповідальності, управлінські процедури і процеси, а також ресурси, 

необхідні для визначення та здійснення екологічної політики підприємства», 

відповідає сутності міжнародних стандартів ISO 14000. Екологічний 

менеджмент має як теоретичне, так і практичне значення. В умовах 

функціонуючої системи народного господарства в країні в даний час 

екологічний менеджмент покликаний давати конкретні рекомендації по різних 

шляхах використання природних ресурсів і повинна сприяти розробці основ 

концепції сталого еколого-економічного розвитку. Такий розвиток припускає 

відмову від сформованої на практиці концепції екстенсивного економічного 

зростання, що лежала в основі розвитку системи світового господарства і 

природних ресурсів, яка базувалася на уявленні про невичерпність і 

необмеженість можливостей природного середовища до самовідновлення. 

Екологічний менеджмент формує вихідну інформацію про необхідність 

використання природних ресурсів при вирішенні завдань ефективного розвитку 

виробництва. Виникнення нових завдань раціонального використання 

природних ресурсів і охорони навколишнього середовища обумовлено 

потребою практики господарювання. 

У країнах з розвиненою ринковою економікою широко використовуються 

різні економічні інструменти екологічного менеджменту.  
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- податкові інструменти (пільгові чи дискримінуючи), у тому числі 

податки на продукцію, види діяльності, джерела забруднення, вміст шкідливого 

компонента, користування ресурсами, інвестиції; 

- інструменти системи кредитування (пільгові чи дискримінуючи), а саме: 

за напрямками діяльності, кредитними ставками, об'єктами кредитування, 

термінами кредитування; 

- субсидії (прямі і непрямі) на державні екологічні проекти, компенсацію 

частини ризику підприємствам з пілотних екопроекгів, на екоцілі населенню, 

дотації на екологічно досконалу продукцію, компенсація прискореної 

амортизації екологічних технологій; 

- екологічні платежі за викид (скидання), захоронення шкідливих 

речовин, фізичні та 6іологічні види забруднення середовища; 

- цінові інструменти: екоцінове програмування, екоцінове регулювання, 

екоцінове стимулювання; 

- виплати за досягнення певних екологічних результатів i збереження 

стану середовища; 

- продаж екологічних прав на викиди, діяльність і т.п .; 

- ринкові сертифікати: екологічні квоти, дозволи на виготовлення 

(продаж) певних обсягів продукції (послуг, робіт); 

- екологічне страхування видів діяльності, підприємницького ризику, 

еколого-економічних наслідків. 

Незважаючи на відмінності, функції екологічного управління та 

екологічного менеджменту в цілому збігаються разом з тим для екологічного 

менеджменту характерно істотний розвиток, поглиблення і розширення ряду 

функцій і відповідної діяльності, у традиційному екологічному управлінні 

реалізуються досить поверхово і формально, наприклад, щодо обґрунтування 

екологічної політики та зобов'язань, організації зовнішньої екологічної 

діяльності, перегляду та вдосконалення системи стимулів. 

 Таким чином, з розвитком екологічного менеджменту значно 

розширюються і видозмінюються традиційні функції екологічного управління. 
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Так, функція аналізу та оцінки результатів екологічної діяльності тут у в першу 

чергу починає визначати завдання аудіювання системи екологічного 

менеджменту, які відсутні в традиційне управлінні. Разом з тим, на думку 

вчених, і екологічне управління, і екологічний менеджмент можна визначити як 

комплексну різнобічну діяльність, спрямовану на реалізацію екологічних цілей 

проектів і програм. 

 Таким чином, резюмуючи, можна сказати, що на практиці під 

екологічним менеджментом розуміється сукупність адміністративно-командних 

і ринкових важелів і стимулів, що забезпечують усвідомлене зацікавленості 

ресурсокорістувачів у виборі найбільш ефективних управлінських рішень у 

сфері природокористування - є екологічний менеджмент як поняття «частин і 

загальної системи управління підприємством, що включає організаційну 

структуру, обмежене коло відповідальності, управлінські процедури і процеси, 

а також ресурси, необхідні для визначення і ведення екологічної політики 

підприємства», відповідає сутності міжнародних стандартів ISO 14000 . Для 

умов України необхідна відповідна коректура цього поняття, враховуючи, що 

без трансформації загальної системи управління природоохоронною діяльністю 

в цілому, тобто в масштабах країни, неможливість говорити про реформування 

системи управління на локальному рівні, тобто на рівні організацій. Це 

визначено мотивацією і спонукальними стимулами реалізації СЕМЛ (система 

екологічного менеджменту та екоаудиту), йдеться про підготовку відповідного 

базового підстави(законодавчого, нормативного, економічного), яке б 

забезпечувало розвиток екологічного менеджменту в Україні (табл.1.1). 
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Таблиця 1.1. 

Відмінності в поняттях «екологічний менеджмент» та «екологічне 

управління» 

 

Відмінності Екологічне управління Екологічний менеджмент 

Наявність нових 
функцій 

Відсутні 

екологічне планування, екологічний 

інжиніринг, екологічний аудит, екологічний 
облік, екологічний маркетинг, екологічне 

оподаткування, екологічна освіта і культура 

В інструментах 
екополітики 

в основному адміністративно-
командні і, додатково, економічні 

економічні, у т.ч. ринкового характеру з 
елементами адміністративно-командного стилю 

У мотивах 
обов'язкова у своїй основі 

діяльність 
свідомо добровільна й ініціативна діяльність 

У рівнях 

централізації 

здійснюється органами державної 
влади й економічними суб'єктами 

національного і регіонального 

рівнів 

здійснюється економічними суб'єктами на базі 

державного регулювання 

Заохочувальні 

стимули 
Відсутні присутні 

 

Серед важливих ознак, за якими можна розпізнати прояв екологічного  

менеджменту, на відміну від традиційних форм виробничого екологічного 

управління, слід назвати такі: 

- обґрунтоване та усвідомлене прийняття керівництвом підприємства 

екологічної політики — публічно декларованих основних принципів, 

пріоритетів та напрямів екологічної діяльності; 

- наявність конкретних екологічних цілей і завдань, спрямованих на 

розвиток процесів послідовного поліпшення всюди, де це можливо; обов'язкове 

встановлення показників і критеріїв оцінки результатів, що досягаються; 

- ефективне планування та організація екологічної діяльності відповідно 

до поставлених цілей і завдань; взаємозв'язок основної виробничої та 

екологічної діяльності; 
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- залучення всього персоналу до екологічної діяльності; максимальне 

використання всіх наявних можливостей і засобів для розв'язання екологічних 

проблем; 

- незалежний аналіз та оцінка досягнутих результатів діяльності; 

системний перегляд і вдосконалення екологічної політики, цілей і завдань, 

планування та організація діяльності відповідно до досягнутих результатів 

Екологічне управління і екологічний менеджмент - це спеціальна область 

управління, яка полягає в регулюванні свідомої дії людини на природні процеси 

і об'єкти довкілля за умови стійкого розвитку суспільства і збереження 

природи. Головне завдання екологічного управління  і екологічного 

менеджменту полягає у виявленні проблем, причини яких викликані 

забрудненням природного середовища. До основних функцій відносять 

функцію контролю за станом довкілля, функцію формування законодавчої бази, 

планування природоохоронних заходів, ранжирування екологічних об'єктів по 

пріоритетах. 

Ефективність екологічного менеджменту в регіоні для покращення рівня 

екологічної безпеки залежить від різноспрямованого впливу багатьох 

взаємозв'язаних, але діючих організаційних, економічних і політичних 

чинників. Загострити увагу треба на організаційні чинники, і, відповідно, 

приділити особливу увагу такому  важливому принципу, як забезпечення 

комплексності процесу регіонального екологічного менеджменту. Дотримання 

вимоги комплексності по відношенню до процесу екологічного менеджменту 

вважається обов'язковим і для кожного з господарюючих суб'єктів, проте на 

рівні регіону виконання цієї вимоги виглядає складнішим, ніж по відношенню 

до підприємства, оскільки регіон є соціально-економічною системою більш 

високого порядку, ніж підприємство. Що дає підґрунтя що це може стати 

ускладненням для налагодження процесу підвищення екологічної безпеки та 

ситуації в регіоні, проте це не є головною проблемою що стоїть на шляху до 

покращення екологічної безпеки в регіоні в цілому. Розглянемо ситуацію більш 

радикальніше:  
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Україна як суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова 

держава, що стала на шлях розвитку ринкових стосунків, не може знаходитися 

в стороні від процесів становлення загально прийнятої екологічної політики, 

геополітичних і соціально-економічних особливостей екологічного розвитку 

світової спільноти. Для України першочергової являється необхідність зміни 

пріоритетів в механізмі управління природокористуванням і охороною 

природного довкілля, де в центрі уваги має бути людина, для якої Конституція 

закріпила право на безпечне для життя і здоров'я довкілля. Це вимагає зміни 

стереотипів відносно цінностей, які потрібно донести до нашого менталітету 

суспільства. Управління в цій сфері повинно здійснюватися так, щоб 

забезпечити рівність можливостей розвитку і збереження природних ресурсів, 

природного довкілля як для нинішнього, так і для майбутніх поколінь, 

забезпечення екологічної безпеки усіх людей, що мешкають в певному регіоні, 

в країні, а також у кожному куточку нашої планети.  

Екологічний менеджмент - це система екологічно орієнтованого 

управління сучасним виробництвом. Незалежно від типу і характеру 

виробництва будь-яке підприємство пов'язано з оточуючим його природним 

середовищем. Підприємство виступає першим і найважливішим елементом в 

господарській діяльності людини, що впливає на забруднення і деградацію 

навколишнього природного середовища. Для того, щоб звести до мінімуму цей 

негативний вплив, необхідно екологізувати економіку. 

Екологічний менеджмент допомагає вирішувати екологічні проблеми, 

пов’язані з наданням послуг, з виробництвом продукції в різних сферах 

діяльності відповідно до обраних підприємством цілей та напрямків розвитку. 

Підприємство, впроваджуючи екологічний менеджмент, систематично приділяє 

увагу екологічним проблемам, що виникають у результаті його діяльності, та 

безперервно працює над удосконаленням своєї діяльності, пов‘язаної з впливом 

на навколишнє середовище (виробничі процеси, послуги та продукти). 

Тобто, в організації, яка постійно пов’язана з екологічною 

проблематикою, екологічні аспекти стають частиною управління, створюється 
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система екологічного менеджменту. Подібно до інших систем управління, цикл 

екологічного менеджменту складається з чотирьох елементів або стадій . 

Планування - визначення екологічних аспектів та потенційного впливу 

підприємства на навколишнє середовище, визначення загальних екологічних 

задач та розробка планів дій. Впровадження - впровадження планів із 

застосуванням відповідних заходів для досягнення поставлених цілей. 

Перевірка - оцінка результатів, отриманих на попередній стадіях. Корекція та 

вдосконалення - усунення недоліків, виявлених під час перевірки (рис.1.1).  

 

 

 

 

 

Рис.1.1. Цикл системи екологічного менеджменту 

 

Мета екологічного менеджменту - досягнення бажаного, можливого і 

необхідного стану навколишнього середовища як об'єкта управління; зведення 

до мінімуму ймовірності виникнення екологічних криз та екологічних 

катастроф шляхом: 

- розробки на різних рівнях економічної діяльності стимулів, направлених на 

здійснення свідомого ефективного регулювання природоохоронною 

діяльністю; 

- формування законодавчо-нормативної бази і напрямку розвитку системи 

екологічного менеджменту в Україні з урахуванням позитивного досвіду 

західної економіки. 

Механізм екологічного менеджменту представляє собою сукупність 

важелів впливу на господарські суб’єкти для обліку та контролю екологічних 

факторів на усіх стадіях їх діяльності (додаток А). 

Екологічний менеджмент має ряд інструментів (рис.1.2), які за своєю 

суттю мають комплексний (змішаний) характер: 

Планування 

Корекція Впровадження 

Перевірка 
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 - створення екологічних фондів є інструментом еколого-економічних 

стягнень і стимулювання одночасно; 

- екологічне страхування зараз вже також стає змішаним адміністративно-

економічним заходом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Інструменти екологічного менеджменту 

 

Предметом екологічного менеджменту є: економічний механізм 

природокористування; організаційна структура; екологічний маркетинг; 

екологічна і корпоративна культура; поведінкові мотиви, взаємодія із 

зовнішнім середовищем і громадськістю, а також інші складові частини 

системи управління. 

Зміст і особливість екологічного менеджменту найбільше проявляється в 

його принципах. У сучасній літературі дається чимало принципів екологічного 

менеджменту. Ми виокремлюємо 5 найважливіших принципів, які обов’язково 

повинен враховувати стратегічний екологічний менеджмент (табл.1.2).  
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Таблиця 1.2 

Принципи екологічного менеджменту 

 

Назва принципу Зміст принципу 

Екологічне мотивування 

діяльності 

Переважне використання засобів мотивування, спрямованих на 
рішення екологічних проблем. Адміністративні або сугубо 

організаційні засоби керування, як свідчить практика, 

малоефективні 

Випередження в рішенні 
проблем 

В екології багато процесів занадто швидко стають незворотними. 
Весь інструмент екологічного менеджменту повинен бути 

орієнтований на запобіжні заходи виникнення кризових ситуацій. 

Це певною мірою повинне проявлятися в управлінні, але для 
екологічного менеджменту такий підхід є найбільш важливим 

Цілеспрямованість, 

своєчасність та 
послідовність 

Екологічний менеджмент не може бути ефективним, якщо він 
здійснюється за «розмитими» й невизначеними цілям без 

чіткої стратегії, послідовності та своєчасності вирішення задач. 

Ціль екологічного менеджменту повинна включати ті компоненти, 

які відбивають проблеми екології й погоджують їх у системі 
загальних проблем розвитку виробництва. 

Професіоналізм 

Полягає в необхідності спеціальної підготовки 

менеджерів,оперуванні знаннями в галузі екології. Професійна 

підготовка дає діючі установки управління й виділення 

пріоритетів. Саме цього нам на сьогодні катастрофічно не 
вистачає. 

Відповідальність 

У сучасному управлінні нерозвинена система відповідальності а 

екологічні наслідки. Тому цей принцип є необхідним і 
обов’язковим. 

 

Об'єктами екологічного менеджменту є: 

1) якість компонентів навколишнього середовища;  

2) діяльність природокористувачів по відношенню до навколишнього 

середовища;  

3) стан захищеності природокористувачів від небезпечних техногенних і 

природних впливів. 

Рівні екоменеджменту поділяються на: державний - суб’єктами є держані 

органи екологічного управління; корпоративний (зовнішньофірмений) або 

«зовнішній» рівень - в межах підприємницьких асоціацій та корпорацій;  

виробничий екологічний менеджмент - в рамках конкретного підприємства 

(організації, компанії); міжнародний рівень - почав формуватись вже з 1992р..  
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У країнах з розвиненою ринковою економікою широко використовуються 

різні економічні інструменти екологічного менеджменту:  

- податкові інструменти (пільгові чи дискримінуючи), у тому числі податки на 

продукцію, види діяльності, джерела забруднення, вміст шкідливого 

компонента, користування ресурсами, інвестиції; 

- інструменти системи кредитування (пільгові чи дискримінуючи), а саме: за 

напрямками діяльності, кредитними ставками, об'єктами кредитування, 

термінами кредитування; 

- субсидії (прямі і непрямі) на державні екологічні проекти, компенсацію 

частини ризику підприємствам з пілотних екологічних проектів, на екологічні 

цілі населенню, дотації на екологічно досконалу продукцію, компенсація 

прискореної амортизації екологічних технологій; 

- екологічні платежі за викид (скидання), захоронення шкідливих речовин, 

фізичні та 6іологічні види забруднення середовища; 

- цінові інструменти: екологічно цінове програмування, екологічно цінове 

регулювання, екологічно цінове стимулювання; 

- виплати за досягнення певних екологічних результатів i збереження стану 

середовища; 

- продаж екологічних прав на викиди, діяльність і інше; 

- ринкові сертифікати: екологічні квоти, дозволи на виготовлення (продаж) 

певних обсягів продукції (послуг, робіт); 

- екологічне страхування видів діяльності, підприємницького ризику, еколого-

економічних наслідків. 

Екологічний менеджмент охоплює різні функціональні сфери діяльності 

підприємства, які описані нижче.  

1. управління організаційною культурою орієнтоване на формування 

екологічної політики підприємства шляхом інтеграції економічних та 

екологічних цілей його функціонування. Природоохоронна політика розвитку 

підприємства передбачає: 

- створення та забезпечення діяльності екологічних служб підприємства;  
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- визначення відповідальності керівництва за екологічні порушення; 

 - розвиток екологічної свідомості персоналу і адміністрації; 

- підвищення кваліфікації працівників у галузі охорони природного 

середовища;  

2. управління екологічною безпекою включає: 

- аналіз і вибір технологічних процесів, що забезпечує найменший вплив 

на навколишнє середовище; 

- планування заходів з охорони навколишнього середовища; 

- контроль виконання графіків щодо зниження обсягів шкідливих викидів 

і скидів;  

- організацію розробки програм з попередження позаштатних ситуацій;  

- розподіл обов'язків з контролю екологічної безпеки на підприємстві;  

- моніторинг навколишнього середовища; 

3. управління природними ресурсами полягає в регулюванні процесів 

вибору сировини (нешкідливого з екологічної точки зору і доступного за ціною 

- з економічної), транспортування, раціонального і комплексного використання 

природних ресурсів у технологічному процесі (зниження норм їх витрати, 

повнота використання сировини), контролі над впровадженням систем 

оборотного водопостачання; 

4. управління використанням енергії спрямоване на пошук способів 

зниження енергоємності підприємства (включаючи впровадження 

енергозберігаючих технологій); 

 5. при управлінні циклом звернення відходів на підприємстві враховують 

запобігання утворенню відходів (мінімізацію їх утворення) і можливість 

рециклінгу та вторинного використання відходів, безпечне транспортування і 

розміщення відходів;  

6. у процесі управління життєвим циклом продукції контролюється 

екологічність продукції на всіх стадіях життєвого циклу: розробка, 

виробництво, експлуатація, утилізація. Управління життєвим циклом продукції 

також передбачає контроль характеристик пакувальних матеріалів і тари для 
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виявлення їх відповідності екологічним вимогам (нешкідливість для людини і 

навколишнього середовища, можливість багаторазового використання або 

утилізації); 

7. екологічний облік і звітність використовують для документування та 

інформування зацікавлених осіб про діяльність компанії в галузі охорони 

навколишнього середовища та раціонального природокористування; 

8. оцінка економічної ефективності природоохоронних заходів 

проводиться для обґрунтування доцільності екозахисних дій і визначення їх 

рентабельності.  

Наявність ефективного екологічного менеджменту функціонуючого на 

підприємстві сприяє формуванню наступних конкурентних переваг(рис.1.3):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.3. Конкурентні переваги в екологічному менеджменті 

 

1) зниження експлуатаційних витрат, завдяки: економії енергії та 

сировини; економії коштів в результаті використання вторинної сировини; 

зниження плати за природні ресурси і забруднення.  

2) збільшення прибутку підприємства внаслідок: більш високих цін на 

екологічно чисту продукцію (природоохоронне законодавство багатьох країн 

передбачає введення цінової надбавки на продукцію, що забезпечує ефект 

захисту довкілля); підвищення конкурентоспроможності виробів, що володіють 

Ефективне 

використання 

ресурсів 

Покращення 

якості 

продукції 
Покращення 

інформаційної 

підтримки 

Гарантія 

дотримання чинного 

законодавства 

Скорочення 

негативних наслідків 

екоризиків 

Конкурентні 

переваги 

Зниження 

плати за 
викиди 

Здешевлення 

платежів і 

санкцій 

Кваліфікац

ія 
персоналу 



36 

екологічними характеристиками; збільшення частки продукту на ринку; 

реалізації побічних продуктів і відходів виробництва; пільгового оподаткування 

та кредитування. 

 3) переваги стратегічного характеру: створення сприятливої ділової 

репутації в очах споживачів, потенційних партнерів, інвесторів; забезпечення 

розвитку підприємства; сприятливі взаємини з державними 

природоохоронними органами, громадськістю та «зеленими» рухами. 

Необхідність реформування економічної системи держави вимагає 

вдосконалення екологічної політики, досягнення екологічної безпеки як 

найважливішого чинника еколого-економічного (збалансованого) розвитку. 

Умови компромісу між економічними вимогами і можливостями 

навколишнього природного середовища визначають суспільно бажану якість 

навколишнього середовища, а також оптимальну величину суспільних витрат 

на його досягнення. 

 Основною ідеєю даної моделі суспільного розвитку виступає 

формування адекватної стратегії управління системою «природа-населення-

господарство», що базується на оцінці граничного навантаження на 

навколишнє природне середовище, визначенні необхідних і допустимих темпів 

економічного зростання, а також здатності середовища відновлювати свої 

якості. 

 Особлива роль в досягненні вищевказаних орієнтирів покладена, 

головним чином, на регіони, які безпосередньо страждають від порушення 

стану навколишнього природного середовища, а також володіють необхідною 

інформацією для відстеження обстановки і прийняття адекватних 

управлінських рішень. Стає все більш очевидним, що систематично 

реалізуються, продумані та ефективні заходи з охорони навколишнього 

середовища, ресурсозбереження, зниження екологічних ризиків знаходяться в 

області інтересів підприємств, цілком відповідаючи його цілям завоювання і 

підтримки конкурентних переваг. 
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Для обґрунтування ефективності прийнятих управлінських рішень з 

урахуванням постійно виникають екологічних ризиків підприємства регіону 

повинні володіти продуманою системою стратегічних цілей і відповідним 

механізмом по їх досягненню. Як такого механізму слід виділити екологічний 

менеджмент, покликаний оцінити екологічний потенціал підприємства, а також 

пов'язані з його діяльністю екологічні ризики, обґрунтувати екологічну 

політику підприємства, а також забезпечити її реалізацію за допомогою 

застосування продуманої системи заходів і інструментів. 

Основні тенденції сучасного розвитку показують, що в міру збільшення 

розміру підприємства зростає усвідомлення необхідності захисту 

навколишнього середовища і, як наслідок, з'являються реальні успіхи в 

поліпшенні якості середовища. 

В ході аналізу факторів, що визначають екологічну складову 

функціонування підприємства в регіоні, основну увагу слід приділити 

узгодженню стратегічних, організаційних і технологічних аспектів діяльності з 

питаннями охорони навколишнього середовища. 

Екологічно чиста виробнича діяльність повинна включати в свої 

повсякденні і довгострокові плани фактор охорони навколишнього середовища. 

Створюючи стратегію повного життєвого циклу товарів і послуг, 

організовуючи роботу персоналу і керуючи технологічними структурами, 

виробник керується не тільки завданням збільшення прибутку, а й створенням 

умов довгострокового функціонування підприємства. Основа довгострокової 

життєдіяльності базується на можливості довготривалого функціонувати в 

обраній ринковій ніші, яка забезпечується рівновагою між прибутком і 

достатнім наявністю ресурсу в даний час і в майбутньому. 

Структура аналізу передумов впровадження екологічного менеджменту 

підприємствами регіону залежить від впливу вищезазначених факторів 

внутрішнього середовища підприємства: стратегічного, організаційного і 

технологічного. Кожна з вищевказаних груп факторів характеризується серією 
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індикаторів і показників їх відображають. Подібні індикатори набули широкого 

застосування в ряді європейських держав. 

Фактор охорони середовища є показником усвідомлення необхідності 

стратегічного планування екологічної діяльності підприємства і 

характеризується серією індикаторів, серед яких: стратегічна орієнтація 

виробництва, що характеризує бажання підприємства створити оптимальні 

умови охорони навколишнього середовища; готовність вирішувати нагальні 

природоохоронні проблеми; готовність підприємства підтримати заходи 

природоохоронного характеру на основі невеликих вкладень; орієнтація 

підприємства, на участь в великих природоохоронних проектах 

довгострокового характеру; бажання вкладати кошти в екологічну освіту 

персоналу підприємства; забезпеченість підприємства консультантами з 

екологічних питань, на яких покладається реальна відповідальність за охорону 

навколишнього середовища; самооцінка природоохоронної діяльності. 

Організаційний фактор характеризує можливість підприємства на основі 

впровадження системи екологічного менеджменту підвищити свою 

організаційну гнучкість і мотивувати персонал в сфері екологізації виробництва 

на основі впровадження екологічних інновацій в процесі функціонування 

підприємства, а також використання більш еластичних методів управління. 

Наступна група факторів характеризує ставлення підприємств регіону до 

світових вимог якості навколишнього середовища, і відображає їх готовність 

фінансувати екологічні проекти, які окупляться в довгостроковій перспективі. 

Міжнародна організація стандартизації (ISO) створила серію стандартів, які 

сприяють екологічній реструктуризації підприємства, описують робочі 

процедури і, таким чином, сприяють екологізації і підвищення ефективності їх 

діяльності. Середовищ найбільш важливих індикаторів, що характеризують цю 

групу факторів, слід виділити: співпраця з іншими підприємствами регіону, 

зацікавленими в охороні середовища; відбір партнерів за принципом активності 

в сфері раціонального природокористування; відсутність екологічних штрафів; 
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впровадження стандартів управління якістю ISO 9000, а також екологічних 

стандартів ISO 14000. 

Витрати малих підприємств в регіоні на сертифікацію продукції за 

стандартами ISO досить великі, і важко визначити, якою буде їхня віддача. До 

того ж, якщо підприємство не планує розширювати свій ринок, такі витрати не 

мають реального поля застосування. На великих підприємствах послідовність 

виконання робіт розроблена більш ретельно, тому стандартизація не вимагає 

значних вкладень. Тому, великі підприємства в силу своєї платоспроможності 

можуть реально поліпшити якість навколишнього середовища. Крім того, 

великі підприємства більш зацікавлені в сертифікатах, які відкривають 

можливості виходу на світові ринки. 

 Технологічний фактор пов'язаний з другим за значимістю ресурсом 

підприємства - капіталом. Індикатори технологічного фактора також пов'язані з 

аспектом охорони середовища, і свідчать про фінансові та, відповідно, 

технологічних можливостях екологізації виробництва. Серед індикаторів, що 

характеризують технологічний фактор, слід зазначити: здійснення 

ресурсозбереження на основі впровадження екологічних технологій; 

проведення екологічного аудиту, з метою обліку використовуваних природних 

ресурсів; здійснення екологічного моніторингу на підприємстві, а також 

своєчасна інформованість про зроблений ним забрудненні; усунення 

забруднень і контроль їх рівня; наявність можливості вторинного використання 

сировини; наявність фінансової вигоди в разі включення екологічних витрат до 

витрат підприємства. Слід зазначити різний рівень впливу вищевказаних груп 

факторів на підприємства регіону(рис.1.4). Та, для малих підприємств не 

проблемними є організаційні питання, але набагато важче вирішити стратегічні 

і технологічні питання. На великих підприємствах технологічні зміни більш 

зрозумілі і швидко можна вирішити. Систематизація різних груп факторів, що 

впливають на екологізацію функціонування підприємств регіону, є базою для 

формалізації цього процесу на основі використання оптимізаційного 

моделювання. Побудова оптимізаційних моделей управління екологічно- 
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безпечним розвитком регіону дозволяє відшукати адекватний регіональної 

екологічної ситуації варіант управління, здійснити оцінку окремо взятих 

суб'єктів господарювання в регіоні і орієнтувати їх діяльність так, щоб кожен 

фактор максимально наближався до пункту рівноваги. 

 

 

Рис.1.4. Процес відтворення екологічно- інформаційного простору 
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балансу між ними в процесі прийняття управлінських рішень, спрямованих на 

забезпечення екоголічно - безпечного розвитку регіону. 
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РОЗДІЛ 2 АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ 

ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯМ В РЕГІОНІ 

 

 

2.1 Аналіз діючої системи екологічного менеджменту в регіоні 

 

В результаті проведення системи екологічного менеджменту щоб ця 

система почала працювати в налагодженій системі, потрібно більш 

контрольований процес впровадження: прийняті керівниками регіональних 

підприємств і використані найбільш результативних чином, принципи 

розповсюдження СЕМ повинні, насамперед, відображати те обставина, що ці 

системи виступають як діючий-ний інструмент поступального розвитку 

бізнесу. Розглянемо ці принципи. 

Значимість підходів екологічного менеджменту для вирішення 

внутрішніх завдань підприємств. Як вже сказано, в сучасних українських 

умовах для багатьох підприємств і консультантів характерна орієнтація на 

отримання формального сертифіката як на основний мотив впровадження СЕМ 

(аналогічна ситуація має місце і в сфері менеджменту якості). Як правило, саме 

наявність такого сертифіката розглядається як конкурентна перевага для роботи 

на ринку, що в цілому може бути цілком справедливо. У той же час, як показує 

досвід, тільки орієнтація на внутрішні завдання підприємств дозволяє 

забезпечити прийняття підходів екологічного менеджменту в довгостроковій 

перспективі за для покращення екологічної безпеки у регіоні. Крім того,лише 

після визнання цих підходів, так і відповідних сертифікатів з боку різних 

секторів суспільства прямо залежало від того, чи здатне застосування підходів 

СЕМ привести до істотного зниження впливу на навколишнє середовище 

регіону. З іншого боку, поширення СЕМ в промисловому регіоні залежало від 

того, наскільки успішно ці системи дозволять поєднувати вирішення 

економічних та екологічних завдань підприємств. 
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У зв'язку з цим одне з основних завдань полягало в тому, щоб 

продемонструвати можливість реального зниження впливу на навколишнє 

середовище економічно доцільними методами в результаті впровадження СЕМ; 

при цьому в якості основи використовували різні моделі підходів, увага 

приділяється не стільки дотримання формальних вимог певних стандартів 

(таких, наприклад, як ISO 14001). 

Важливість соціальних аспектів екологічного менеджменту. В основу 

концепції екологічного менеджменту в регіоні було покладено уявлення про 

взаємодію організації з навколишнім середовищем, в якому вона функціонує. 

При цьому увага приділяється не тільки навколишньому природному 

середовищу або виключно економічною (постачальники і споживачі), а й 

соціальному середовищі. Її утворили  зацікавлені сторони, що представляють 

різні сектори суспільства. Це, зокрема, державні органи, до компетенції яких 

входить регулювання тих чи інших аспектів діяльності підприємства, а також 

широка громадськість, в тому числі місцеве населення та неурядові організації. 

Ефективне функціонування СЕМ вимагало взаємодії з цими сторонами. 

Мінімальний обсяг такої взаємодії визначено стандартами в галузі СЕМ. Так, 

згідно ISO 14001, необхідна була розробка і забезпечення доступності 

екологічної політики організації, в той час як схема EMAS вимагає щорічної 

публікації сертифікується екологічної звітності. Яка вже функціонує майже на 

усіх підприємствах, що позитивно впливає на рівень екологічної безпеки в 

регіоні. 

Однак це - лише необхідний мінімум, і ті ж стандарти рекомендують 

більш широка взаємодія із зацікавленими сторонами. Так, наприклад, у 

стандарті ISO 14031 ("Оцінка екологічної результативності") використовується 

поняття діалогу із зацікавленими сторонами, наводяться рекомендації щодо 

застосування екологічних показників для інформування цих сторін, а також з 

розробки спеціальних показників для оцінки взаємовідносин організації з 

громадськістю. Цей пункт лише на стадії впровадження в розглянутому регіоні. 
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Таким чином, діалог зацікавлених сторін відіграє важливу роль у процесі 

впровадження та функціонування СЕМ. Тому істотні зусилля повинні бути 

спрямовані на розвиток суспільного діалогу на різних рівнях. Діалог та 

підтримка зацікавлених сторін важливі для створення ефективної СЕМ. При 

цьому форми діалогу можуть включати участь зацікавлених сторін в розробці 

екологічної політики, облік їх думки при визначенні пріоритетних екологічних 

аспектів, публікацію та обговорення екологічної звітності підприємства і т.д. 

Результати впровадження підходів СЕМ на підприємствах даного регіону, 

очікування зацікавлених сторін, можливості підтримки та поширення 

позитивного досвіду стають предметом діалогу на регіональному та 

національному рівнях. 

В цілому, як показало проведене дослідження, підходи екологічного 

менеджменту можуть ефективно застосовуватися як на регіональному рівні так 

і в Україні, якщо їх впровадження здійснюється з урахуванням специфіки 

конкретних підприємств і організацій, місцевих умов і характерних проблем. 

При цьому власне результати застосування підходів СЕМ більш значущі в 

порівнянні з досягненням формальної сертифікації. 

У Кременчуцькому регіоні, як і в інших, розвиток систем менеджменту 

якості випереджає впровадження СЕМ. До справжнього моменту системи 

якості використовуються на багатьох підприємствах, накопичений як 

позитивний, так і негативний досвід. Він може бути використаний при 

впровадженні та поширенні підходів СЕМ в Україні, проте при цьому необхідні 

критичний аналіз і оцінка цього досвіду. 

У сучасних умовах впровадження систем екологічного менеджменту на 

підприємствах призводить до істотних результатів у відношенні поліпшення 

екологічних показників діяльності і зниження негативного впливу на 

навколишнє середовище. Крім того, впровадження СЕМ може сприяти 

зміцненню системи менеджменту в цілому, а також як правило, виконує 

інтегруючу роль в об'єднанні систем менеджменту на підприємстві. Процес 

впровадження систем екологічного менеджменту здійснюється найбільш 
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ефективно і результативно в умовах інформаційної відкритості та діалогу з 

зацікавленими сторонами. 

Система екологічного менеджменту ефективна в тому випадку, коли її 

впровадження відбувається з ініціативи самого підприємства. При цьому 

держава може і повинна внести свій внесок у цей процес шляхом стимулювання 

і підтримки підприємств, що вводять СЕМ. 

Відсутність системи добровільної сертифікації СЕМ, яка відповідала б 

міжнародним вимогам і могла б претендувати на визнання її закордонними 

партнерами, виступає в якості перешкоди поширення систем екологічного 

менеджменту підприємств і, в той же час, призводить до відтоку 

кваліфікованих вітчизняних фахівців у закордонні консалтингові компанії та 

органи по сертифікації. 

Відсутність доступного практичного керівництва з впровадження систем 

екологічного менеджменту, яке керівники та фахівці вітчизняних компаній 

могли б застосовувати для вдосконалення підходів до управління 

підприємствами, оцінки доцільності розвитку підходів екологічного 

менеджменту, нарешті, поетапного впровадження систем, гальмує широке 

розповсюдження СЕМ в Україні (рис.2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Управління фінансовими ресурсами регіону 
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Монополізація національного ринку небагатьма зарубіжними органами з 

сертифікації та низький рівень інформування вітчизняної клієнтури обумовлює 

відносне зниження якості послуг з сертифікації при їх високої вартості в країні.  

Питання, пов'язані з екологічним менеджментом, створенням СЕМ на 

конкретних підприємствах, ефективністю впроваджених систем, становлять 

інтерес для різних секторів суспільства і створюють гарну основу для діалогу і 

взаємодії між ними. Проблематика екологічного менеджменту може служити 

відправною точкою для обговорення більш широкого кола значущих для 

цивілізованого бізнесу питань, наприклад, таких, як місія організації та 

соціальна відповідальність бізнесу. 

Таким чином, екологічний менеджмент здатний зіграти виключну роль в 

умовах виходу України з соціально-економічної кризи при крайньої 

обмеженості фінансових і матеріальних ресурсів для вирішення проблем 

пов’язаних з низьким станом екологічної безпеки. 

Досвід впровадження систем менеджменту якості в Україні переконливо 

вказують на те, що існує певний період часу, що характеризується відсутністю 

інтересу, розвитку, свідоцтв впровадження та сертифікації. Період цей 

надзвичайно важливий: саме в цей час відбувається накопичення відомостей 

про закордонний досвід, створення системи мотивації, формування типових 

підходів до подальшого впровадження систем. 

Практичний досвід, накопичений в останні 4-5 років, дозволяє вказати на 

основні проблеми, що уповільнюють поширення підходів СЕМ на українських 

підприємствах. Відзначимо, що існують як галузеві, так і регіональні 

особливості прояву цих проблем, але в цілому їх можна віднести до трьох 

категорій. 

Низький рівень загального менеджменту на підприємствах. Система 

екологічного менеджменту тісно пов'язана з системою менеджменту організації 

в цілому і повинна бути її складовою частиною. Міжнародні стандарти 

передбачають, що впровадження СЕМ здійснюється у визначеному 

організаційному контексті. Передбачається, що визначена місія організації, 
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формується ієрархія цілей і завдань, здійснюється систематичне планування, 

розробляються і фіксуються процедури. В той же час, для більшості російських 

підприємств багато з перерахованих понять є новими і незвичними. Крім того, 

для української промисловості в цілому характерний низький рівень 

менеджменту, що проявляється, в першу чергу, в недостатньому використанні 

сучасних підходів до планування та аналізу результативності, неуважності до 

мотивації персоналу, формалізованому підході до його навчання. 

Така ситуація, безумовно, створює труднощі для впровадження СЕМ на 

регіональному рівні. У той же час, саме з цим пов'язаний значний потенціал для 

зниження впливу на навколишнє середовище з використанням організаційних і 

мало витратних заходів. Наприклад, розробка і дотримання спеціальних 

процедур поводження з небезпечними речовинами реально призводить до 

запобігання або скорочення впливу таких на навколишнє середовище і 

персонал підприємства, а в ряді випадків сприяє зниженню собівартості 

продукції. Крім того, впровадження СЕМ надає підприємству можливість на 

прикладі вирішення природоохоронних проблем випробувати сучасні підходи 

до менеджменту, закладаючи базу для створення системи менеджменту якості, 

що відповідає принципам, закладеним у стандарти систем менеджменту якості 

ISO серії 9000, а також підвищити ефективність системи менеджменту в 

цілому. 

Невиправдано вузьке розуміння екологічної діяльності підприємства і 

системи екологічного менеджменту. У більшості випадків екологічна 

(природоохоронна) діяльність національних підприємств розглядається 

виключно як діяльність, здійснювана за принципом «на кінці труби». 

Безумовно, впровадження та експлуатація техніки є невід'ємною частиною 

екологічної діяльності, однак у багатьох випадках превентивний підхід, 

заснований на систематичному аналізі виробничого процесу як єдиного цілого, 

може привести до набагато більш продуктивним рішенням. Так, оптимізація 

існуючих технологічних процесів, скорочення втрат можуть зажадати відносно 
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невеликих витрат, привівши в кінцевому рахунку як до зниження впливу на 

навколишнє середовище регіону, так і до отримання економічного ефекту. 

Створення СЕМ в багатьох випадках також спочатку розглядається як 

реорганізація роботи відділу з охорони навколишнього середовища та 

підвищення рівня екологічної безпеки в регіонах. У той же час, створення 

ефективної СЕМ вимагає принципового рішення вищого керівництва про 

важливість такої системи для підприємства, його подальшої участі в її 

впровадженні, а також, в тій чи іншій мірі, розвитку системи менеджменту в 

цілому. Крім того, необхідно залучення всього персоналу в екологічну 

діяльність організації, інвестиції в його розвиток. 

Відсутність міжнародно-визнаної системи сертифікації СЕМ в Україні як 

випливає зі світової статистики, після офіційної публікації міжнародного 

стандарту ІСО 14001 в світі широко розгорнулися роботи з сертифікації / 

реєстрації СЕМ. У багатьох країнах були створені відповідні національні 

органи з акредитації або розширена область акредитації раніше існуючих 

органів. 

Держстандартом України зареєстровано декілька систем добровільної 

сертифікації, об'єктом сертифікації яких є СЕМ (або системи управління 

навколишнім середовищем, згідно ДСТУ ISO 14001-98). Одна з проблем, з 

якою зіткнулися органи з сертифікації цих систем, це визнання видаваних ними 

сертифікатів органами з сертифікації інших систем, зокрема, зарубіжними 

органами з сертифікації і, відповідно, зарубіжними споживачами. Відсутність 

такого визнання завдає істотної шкоди українській економіці, оскільки на 

українському ринку розгортають свою діяльність зарубіжні органи з 

сертифікації, надаючи сертифікаційні послуги за досить високу плату. До того 

ж такі послуги в ряді випадків виявляються не цілком якісними. З іншого боку, 

в цілому ряді випадків української організації, що пропонують послуги 

сертифікації СЕМ, не мають необхідного досвіду і навичок, не дотримуються 

міжнародні вимоги до сертифікації, а якість їх послуг викликає явні сумніви 

[12, c.113-119]. 
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Таким чином, актуальність створення системи акредитації органів з 

сертифікації СЕМ, яка змогла б претендувати на визнання її закордонними 

партнерами, постійно зростає. 

Світова практика, так само як і накопичений за останні 5-7 років 

український досвід, показують, що застосування підходів систем екологічного 

менеджменту (СЕМ) дозволяє організаціям поєднувати досягнення цілей 

основної виробничої та природоохоронної діяльності, забезпечуючи тим самим 

економічно ефективне зниження і запобігання впливу на навколишнє 

середовище. У національному і регіональному масштабах поширення підходів 

СЕМ сприяє сталому розвитку суспільства, дозволяючи гармонійно поєднувати 

економічне зростання зі збереженням сприятливого навколишнього 

середовища. Це робить підходи СЕМ, що дозволяють знизити вплив на 

навколишнє середовище, насамперед, за рахунок використання організаційних і 

мало витратних заходів, особливо актуальними в сучасних українських умовах. 

Впровадження системи екологічного менеджменту сприяє зниженню 

витрат за рахунок більш раціонального використання енергії та ресурсів, у тому 

числі направляються на природоохоронні заходи. До певної міри ця можливість 

завчить як внутрішня, яка не має прямого відношення до зміцнення позицій 

компанії на ринку, тим більше - на міжнародному ринку. Для більш глибокого 

розуміння значущості зниження витрат, обумовлених надмірним 

використанням ресурсів, розглянемо показовий приклад. 

Системи екологічного менеджменту можуть забезпечити зниження 

негативного впливу на навколишнє середовище економічно ефективним чином, 

поєднуючи, таким чином, вирішення економічних та екологічних завдань. 

Фактично, ця можливість тісно пов'язана з описаним уже потенціалом 

позитивного впливу, стимулювання розвитку систем менеджменту якості в 

результаті (в ході) розвитку систем екологічного менеджменту. 

Розвиток системи екологічного менеджменту сприяє зміцненню систем 

менеджменту якості і створює основу для подальшого інтегрування систем 

менеджменту на підприємствах. У цій області в ролі «ідола» виступають, як це 
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не дивно, комп'ютерні технології. З чиєїсь легкої руки в ряді наукомістких 

галузей (включаючи оборонну, ядерну, хімічну) прийнято вважати, що для 

інтеграції систем потрібні насамперед комп'ютерні програми. НЕ дискутуючи 

на цю тему, відзначимо, однак, що для основою інтегрування систем 

менеджменту на підприємстві може і повинна служити будь-яка система, що 

відповідає принципам міжнародних стандартів. 

Інтегрування систем менеджменту має шанси, насамперед, в тих 

компаніях, де керівництво сприймає принцип Total Quality Management не як 

якийсь західний вишукування, а як основу досягнення успіху. Деякі 

машинобудівні компанії України  вже заявили про включення екологічно 

значущих цілей і зобов'язань в переглянуті політики у сфері якості, то свідчить 

про серйозне, обдуманому відношенні до впровадження систем менеджменту і 

до пошуку нового балансу в ієрархії цілей. 

Впровадження та сертифікації систем екологічного менеджменту 

підвищує фізично адаптивні можливості вітчизняних компаній, сприяючи 

зміцненню їх ринкових позицій. Ймовірно, цю позицію можна було б 

розмістити безпосередньо після опису можливостей виходу на міжнародні 

ринки. Однак, тут мова піде в основному про адаптаційних можливостях 

компаній, що визначаються ефективністю обліку в їх стратегії вимог 

зовнішнього середовища та відображення їх шляхом вдосконалення 

внутрішнього середовища (що включає кадри, організацію управління, 

виробництво, фінанси, маркетинг, організаційну культуру). 

Особливість сьогоднішньої ситуації полягає в тому, що екологічні вимоги 

(законодавчі, нормативно-технічні) і очікування суспільства в цілому і клієнтів 

зокрема з категорії факторів середовища непрямого впливу (у ряді випадків не 

надто дієвих) переходять у категорію факторів зовнішнього середовища 

прямого впливу, то є впливають на організацію безпосередньо. 

Гнучкість, яку проявляють українські компанії, адаптуючись до 

екологічним вимогам, може стати основою для успішного обліку в 

майбутньому вимог безпеки, які, при всій хворобливості теми, поки 
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сприймаються як вторинні в ряді випадків навіть підприємствами, підзвітними 

Госгортехнадзору. 

 

2.2 Оцінка рівня соціально економічного розвитку регіону 

 

Аналіз показників соціально-економічного розвитку Полтавської 

області виявив тенденції зростання темпів її економіки у 2013 р. За 

підсумками 2014 р. відбулося зростання промислового виробництва: у 

хімічній та нафтохімічній промисловості - на 17,4%, у металургії - на 16,0% 

у виробництві неметалевої мінеральної продукції - на 9,8%, у 

машинобудуванні - на 6,9%.  

Незначне зниження виробництва,  відбулося в легкій промисловості 

яке склало 5,6%.. 

 Зростання у сільському господарстві у 2013 р. до 14922,5 млн. грн. 

відбулося за рахунок приросту виробництва продукції рослинництва, що 

становив 43,6%, та продукції тваринництва - 3,1%.  

За результатами діяльності у 2013 р. у Полтавській обл. відбулося 

зростання показника фінансовий результат до оподаткування - до 

10369,5 млн. грн., у порівняні у 2012 р.  

Обсяг прямих іноземних інвестицій станом на 1 січня 2012 р. склав 

699,6 млн дол. США, що на 148,3 млн дол. більше обсягу на початок 2011 р.  

У області протягом двох останніх років спостерігається зростаюче 

позитивне сальдо зовнішньої торгівлі товарами.  

У 2013 р. обсяги експорту товарів зросли на 51,2%;  імпорту - на 6,2%. 

Покращення сальдо зовнішньої торгівлі зумовлене, з одного боку, суттєвим 

скороченням імпорту палива, нафти та нафтопродуктів (на 41,2%), готових 

харчових продуктів (на 9%); з іншого - збільшенням обсягів експорту 

мінеральних продуктів (у 1,5 разу), продукції транспортного 

машинобудування (у 1,3 разу), та збільшення експорту продукції 
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тваринництва (у 12 разів), на частку якого припадає 3% експорту області.  

Не дивлячись на збільшення виконаних будівельних робіт у 2013 р. на 

суму 3,3 млрд. грн., що на 2,5% більше, ніж за 2012 р., введення в 

експлуатацію житла становило 174,7 тис. м2 , що менше показника 2004 р. 

на 75,3 тис. м2 . 

 З метою виявлення загроз соціальній безпеці регіону необхідно 

здійснити аналіз соціальних показників його розвитку, враховуючи 

показники зростання рівня життя і добробуту населення, величину трудових 

доходів громадян, демографічну ситуацію, стан здоров’я, освіти, зайнятості, 

пенсійного забезпечення та інші.  

Однією з найголовніших проблем сьогодення є загрозлива 

демографічна ситуація в Україні, оскільки режим відтворення населення, 

кількісний та якісний його склад, може стимулювати чи гальмувати 

виникнення й розвиток внутрішніх і зовнішніх загроз.  

За останні роки у Полтавській обл. спостерігається тенденція до 

зменшення кількості постійного населення, яке у 2013 р. становило 1469,3 

тис, а також через дуже не сприятливу ситуацію в Донецькій та Луганській 

областях, через що демографічна ситуація погіршується в країні в цілому .  

Загрозою для перспектив розвитку є обсяги й темпи депопуляції, тобто 

абсолютного зменшення населення внаслідок перевищення кількості 

померлих над кількістю народжених.  

Тенденція до зменшення від’ємного показника природного приросту 

населення свідчить про зменшення різниці між кількістю народжених 

живими і кількістю померлих, що позитивно впливає на покращення 

демографічної ситуації в регіоні.  

Коефіцієнт народжуваності за віковими групами (на 1000 жінок 

відповідної вікової групи), починаючи з 2004 р., в регіоні зріс на 8,9% і на 

0,4% порівняно з 2010 р.  

Проведений аналіз сучасної демографічної ситуації у Полтавському 
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регіоні, а також її динаміки протягом останніх років, свідчить про наявність 

глибокої демографічної кризи, що потребує здійснення комплексних заходів, 

спрямованих на раціональне відтворення населення, зміцнення сім’ї; 

профілактики захворювань населення та якісного покращення його здоров’я; 

стимулювання державою народжуваності; покращення рівня і якості життя 

населення. 

 Стан здоров’я населення регіону має стійку тенденцію до погіршення. 

Аналіз захворюваності за класами хвороб у Полтавській обл. виявив 

незначний спад загальної захворюваності, починаючи з 2005 р. - на 700 

випадків у порівнянні з 2000 р. Тенденція до зменшення захворюваності 

відслідковується і у 2010-2011 роках.  

Разом з цим у структурі захворюваності за класами у 2013 р. зросла 

питома вага інфекційних та паразитарних хвороб - на 7,7 тис., хвороб крові 

та кровотворних органів та окремі порушення з залученням імунного 

механізму - 0,1 тис., розлади психіки та поведінки - 1,3 тис., хвороби ока та 

його придаткового апарату - 0,9 тис., хвороби шкіри та підшкірної 

клітковини - 0,9 тис.. 

Аналіз динаміки основних показників охорони здоров’я виявив 

скорочення кількості лікарів усіх спеціальностей з 7393 у 2009 р. до 7150 у 

2011 р., та середнього медичного персоналу - з 15288 до 14925 осіб. 

Основними проблемами в сфері зростання рівня захворюваності 

населення залишаються низькі заробітні плати (середня місячна заробітна 

плата медичного персоналу складає лише 67% середньої заробітної плати по 

всій економіці України) і, як наслідок, неофіційний перехід медицини на 

платну основу, незначна частка видатків бюджету на охорону здоров’я.  

Таким чином, основним джерелом фінансування охорони здоров’я в 

Україні залишаються державний і місцевий бюджети. Впровадження 

загальнообов’язкової страхової медицини в Україні заплановано лише на 

2018 р., добровільне медичне страхування складає щонайбільше 10% 
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загальних витрат по галузі.  

 Соціальну напругу у суспільстві створює безробіття та війна в 

Донецькій та Луганських областях. 

Рівень зареєстрованого безробіття у Полтавській обл. перевищував у 

2013 р. показник по Україні на 0,8% .  

За офіційними статистичними даними, по області кількість 

зареєстрованих громадян, не зайнятих трудовою діяльністю, з 41283 осіб, 

починаючи з 2005 р., скоротилася до 24441 у 2014 р. Таку ж тенденцію має і 

потреба підприємств у працівниках: з 5340 до 2426 осіб.  

Враховуючи, що офіційний рівень безробіття в Україні не відповідає 

дійсності і не відображає реальної ситуації на ринку праці, причиною чому 

слугує і неповна зайнятість, функціонування нерегульованого ринку робочої 

сили, недостатній розмір допомоги по безробіттю тощо, доцільно 

стверджувати, що попит на робочу силу значно відстає від пропозиції, навіть 

за рахунок зареєстрованих громадян. Таким чином, наявність численної 

кількості безробітних може за певних умов стати небезпечним чинником 

соціальної нестабільності у регіоні. Виявлення та оцінка загроз, які несе в 

собі безробіття, повинні враховувати процеси, що відбуваються на ринку 

праці, зокрема рівень заробітних плат працюючого населення, рівень 

доходів, витрат громадян і, як наслідок, розшарування і диференціація 

суспільства - на дуже бідних та дуже багатих.  

Тому формування соціальної безпеки потребує аналізу відношення 

сукупних витрат 10% найбільш забезпеченого населення до 10% найменш 

забезпеченого.  

При співставленні доходів і витрат населення за аналізований період 

виявлено, що сформований обсяг доходів є джерелом фінансування всіх 

витрат населення.  

Аналіз структури грошових витрат домогосподарств Полтавської обл. 

виявив зменшення в них частки витрат на харчування (продовольчі товари та 
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харчування поза домом) у загальному обсязі на 1,7% у 2011 р., порівняно з 

2010 р., грошової допомоги родичам та іншим особам - на 0,7%.  

Однією з найгостріших проблем в сучасних умовах в Україні 

залишається проблема забезпеченості сімей окремим житлом. Динаміка змін 

забезпеченості населення житлом в Полтавській обл. на одного мешканця за 

період з 2000 р. по 2013 р. збільшилася лише на 2,8 м2 і становила у 2012 р. 

24,9 м2 , що майже відповідає пороговому значенню.  

Доцільно звернути увагу на те, що таке збільшення відбулося завдяки 

збільшенню загального розміру житлового фонду та зменшенню чисельності 

населення, що потребує аналізу попиту та пропозиції на житло, оскільки 

саме незадоволений попит може слугувати посиленням загрози.  

Таким чином, забезпечення соціальної безпеки в сучасних умовах 

перетворюється у комплекс заходів, спрямованих на запобігання всьому 

спектру соціально-економічних загроз у житловій сфері, що потребує 

формування житлового фонду загального, соціального та спеціального 

призначення, доступного за вартістю для середньо забезпечених та 

малозабезпечених верств населення.  

Значне розшарування населення, призводять до зниження 

можливостей здобуття якісної освіти представниками бідних прошарків 

суспільства.  

Погіршення демографічної ситуації призвело до зменшення в 

Полтавській обл. дошкільних навчальних закладів у 2011 р. до 589. І як 

наслідок, у 2011 р. збільшилася кількість дітей у закладах - з розрахунку на 

100 місць до 118 у порівнянні з 2004 р., коли ця цифра становила 104 

дитини. 

Обмежена кількість дитячих садків призводить до матеріальних витрат 

при влаштуванні дитини, що сприяє запровадженню платної обов’язкової 

дошкільної освіти. У Полтавській обл. скорочення загальноосвітніх 

навчальних закладів відбулося з 962 у 2000/01 навчальному році до 745 у 
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2011/12 н.р., скорочення учнів з 222 тис. до 132 тис. у 2011/12 н.р., кількості 

учителів - з 20,9 тис. до 16,6 тис. у 2011/12 н.р..  

Аналіз ринку праці виявив розрив між попитом і пропозицією робочої 

сили, яку готують професійно-технічні навчальні заклади.  

Понад 60% вільних робочих місць на регіональних ринках праці 

припадає на професії робітників, особливо висококваліфікованих, така 

ситуація ускладнюється старінням робітничих кадрів. Починаючи з 2005 р., 

у Полтавській обл. виявлено тенденцію до зменшення професійно-технічних 

навчальних закладів з 45 до 43 у 2011 р. та зменшення кількості учнів у них з 

18 тис. до 14,4 тисячі, що пояснюється зменшенням попиту серед учнів на 

робочі професії.  

У 2011 р. до професійно-технічних навчальних закладів Полтавщини 

прийнято на 2,9 тисячі учнів менше порівняно з 2005 р, що свідчить про те, 

що існуюча професійно-технічна освіта не спроможна привести підготовку 

кваліфікованих робітників у професійно-технічних навчальних закладах у 

відповідність до потреб ринку праці. 

 Ринкові умови господарювання потребують наявності 

високоосвічених спеціалістів, які змогли б конкурувати на ринку праці, а це 

в свою чергу потребує здобуття якісної вищої освіти Одним з 

найважливіших залишається питання соціального середовища. 

 За даними УМВС України, в Полтавській обл., починаючи з 2009 р., 

відбулося погіршення ситуації щодо кількості зареєстрованих злочинів. Але 

у 2011 р. кількість зареєстрованих злочинів зменшилася на 1091 порівняно з 

2010 роком.  

Негативна тенденція до збільшення кількості засуджених з 2008 р. по 

2010 р. покращилася у 2011 р., у якому показник зменшився на 1116 

засуджених у порівняні з 2010 р.. 

За даними Територіального управління Державної судової 

адміністрації України, в Полтавській обл. протягом 2009-2014 рр. 
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залишається високою питома вага молоді у віці до 30 років, засудженої за 

окремі види злочинів - з 48,5% у 20011 р. до 50,3% у 2014 р. 

Позитивну тенденцію в області до зменшення протягом останніх років 

має кількість осіб, притягнутих до адміністративної відповідальності, яка за 

видами правопорушень зменшилася.  

Важливе значення в системі формування соціальної безпеки займає 

екологічне становище регіону, що потребує аналізу обсягів викидів 

забруднюючих речовин, обсягів витрат на охорону оточуючого середовища.  

Викиди забруднюючих речовин та діоксиду вуглецю в атмосферне 

повітря в області мали тенденцію до зростання у 2011 р. на 8,5 тис. тонн у 

порівнянні з 2010 р. 

Починаючи з 2007 р., зменшилося забруднення стаціонарними 

джерелами - з 100,7 тис. тонн до 72,3 тис. тонн у 2011 р.  

Тенденцію до зростання мають викиди забруднюючих речовин у 

повітря пересувними джерелами забруднення - з 101,1 тис. тонн у 2009 р. до 

109,0 тис. тонн у 2011 р.  

У 2011 р. відбулося збільшення утворення відходів за класами 

небезпеки на 1442518,6 тонн у порівнянні з 2010 р..  

Позитивним є збільшення капітальних інвестицій та поточних витрат 

на охорону навколишнього природного середовища - з 426 млн. грн. у 2009 

р. до 593,6 млн. грн. у 2011 р.. 

Проведений системний аналіз соціально-економічного розвитку 

Полтавського регіону з метою оцінки стану соціальної безпеки дозволив 

виявити зростання обсягів виробництва у 2011 р. у сільському господарстві, 

промисловості, збільшення обсягів інвестицій в регіон, нарощення 

позитивного сальдо зовнішньої торгівлі, що сприяло позитивним зрушенням 

і в соціальній сфері, зокрема зменшенню кількість безробітних на 31,9%, 

зменшенню заборгованості з виплати заробітної плати на державних 

підприємствах за 2011 р. на 24,3%, росту середньомісячної заробітної плати.  
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Таким чином можна зробити такий висновок, проведена соціально-

економічна оцінка розвитку  Полтавської області дозволила виявити 

загострення ризиків загроз соціальній безпеці, забезпечення якої потребує в 

першу чергу соціально-економічного розвитку країни, економічного 

зростання регіону, продуктивної зайнятості населення, подолання 

демографічної кризи, доступу до системи освіти, охорони здоров’я, 

підвищення екологічної безпеки в регіоні. 

 

2.3 Аналіз фінансово-економічного положення ВАТ «Укрнафта» як 

господарюючого суб’єкта в Кременчуцькому регіоні  

 

Організаційна структура ВАТ «Укрнафта» керівником підприємства є 

начальник, якому підпорядковані: головний інженер, заступник з 

економічних питань, заступник з капітального будівництва та ремонту, 

заступник з охорони праці, заступник з соціальних питань, головний геолог, 

заступник з транспорту, заступник з комерційних питань і головний 

бухгалтер.  

Відповідно кожному із заступників підпорядковується певні відділи 

або цеху. Юрисконсульт, служба мобільної роботи та цивільної оборони та 

секретар підпорядковуються безпосередньо директору . 

Кожен з відділів і цехів НГВУ: господарський відділ, комерційний 

відділ, група МТП, група збуту, відділ капітального будівництва, МГГ, ПКБ, 

БМЦ, ВРіГ, ВВ, відділ буріння, технічний відділ, служба охорони праці ВОП 

і ЗП, ПЕВ, бухгалтерія, НДЛ, ЦІТС, ЦВНГ № 1 і 2, ЦППТ, ДППН та ПП, ЦБ 

і ВРХ, ПРЦЕУ, ЦТТ мають своїх начальників, прямо підзвітні директору. В 

структуру управління також входять: ясла-садок, ЖРЕД, Будинок техніка, 

МСЧ, ЦТОП.  

Структура ВАТ «Укрнафта» є лінійною. Перевагою даної структури 

управління є лінійність зв'язків і простота управління (у кожного підлеглого 
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є свій керівник). Але ця структура має і свої недоліки. Одним з них є 

спотворення інформації і негнучкість структури. 

Виробнича структура ВАТ «Укрнафта» представлена у своєму складі 

цехи основного і допоміжного виробництва. Кожен з цехів виконує наступні 

функції: 

- цех видобутку нафти і газу - здійснюють розробку родовищ з метою 

оптимального видобутку нафти і газу; 

- цех підтримки пластового тиску - проводять закачування води або 

газу в пласти підтримки оптимального пластового тиску; 

- цех підготовки і перекачування нафти - подає нафту зі свердловини в 

збірній і товарні резервуари і здійснює її технологічну підготовку для 

реалізації. 

У складі допоміжного виробництва є наступні цехи: база виробничого 

обслуговування - займається обслуговуванням виробничих процесів на 

виробництві, до її складу також входять прокатно-ремонтні цехи підземного 

і капітального ремонту свердловин - займається ремонтом свердловин, а 

також їх профілактикою цех пароводопостачання - займається постачанням 

для цеху підтримки пластового тиску . 

Крім цехів і служб основного і допоміжного виробництв має у своєму 

складі структурні підрозділи невиробничого призначення: будівельно-

монтажний цех; дитячий садок-ясла «Ромашка»; дитячий табір відпочинку 

«Дружба»; санаторій-профілакторій; гуртожиток; поліклініка, 

медсанчастина; стадіон «Нафтовик»; будинок техніки; управління 

виробничого поставки; цех технологічного транспорту. 

Рівень комп'ютеризації досить високий і для обробки інформації, що 

надходить на підприємство, використовують такі моделі ПК як Pentium3 i 

Pentium4.  

Периферійні пристрої: маніпулятор типу «миша», клавіатура, 

принтери, сканери, блоки безперебійного живлення. 
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На кожній робочій станції вбудовані мережеві карти, такі як Intel PRO 

100 i Realtek RTL 8139 / 810x . 

На робочих станціях встановлена операційна система - Windows 2000 

(всі версії ліцензійні). Вона повністю забезпечує виконання прикладних 

програм, необхідних для діяльності ВАТ «Укрнафта». 

ПК застосовуються у всіх сферах діяльності ВАТ «Укрнафта». 

Персональні комп'ютери є невід'ємною частиною для роботи економічного 

відділив для нарахування заробітної плати, оформлення різного роду звітів, 

передачі даних між відділами. 

У ПУБР існує велика кількість комп'ютерів і всі вони 

використовуються в різних областях, тому для полегшення і прискорення 

роботи на підприємстві виникла необхідність об'єднати всі комп'ютери в 

локальну мережу з доступом до глобальної мережі Інтернет. 

Специфіка роботи структурного підрозділу ПУБР Підрозділом, який 

забезпечує роботу локальних комп'ютерних мережах управління бурових 

робіт є Відділ впроваджень і експлуатації інформаційних систем.  

Головними завданнями цього відділу є: технічний контроль 

комп'ютерного обладнання (модеми, мережеві адаптери), контроль за 

функціонуванням програмного забезпечення і операційної системи, передача 

і прийом інформації. 

Відділ впроваджень і експлуатації інформаційних систем складається з 

шести осіб: начальника відділу 4-х інженерів-програмістів, які відповідають 

за передачу і прийом інформації інженера з комп'ютерних систем, на якому 

лежить технічне рішення проблем, пов'язаних з комп'ютерними мережами. 

Характеристика та особливості роботи локальної мережі ПУБР. У 

Прикарпатті УБР існує локальна мережа, яка організована по топології 

«зірка».  

Згідно такої топології все ПК підведені до комунікаційного знижуючи 

тим самим ймовірність злому з використанням дір у програмному 
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забезпеченні аутентифікація на рівні користувача може бути реалізована 

система негайного попередження про спробу злому.  

Недоліками цього типу є: вище, ніж для пакетних фільтрів 

вартість неможливість використання протоколів RPC і UDP продуктивність 

нижче, ніж для пакетних фільтрів. 

Після проведеного фінансового аналізу, позитивним показником є 

збільшення валюти балансу на 1338051 тис.грн. 

Спостерігається також збільшення вартості оборотних і необоротних 

активів на 1053358 (16,6%) і 275 686 млн.грн (16,1%). На підприємстві, 

відповідно, здійснився процес збільшення грошових потоків, які є 

позитивною рисою в діяльності підприємства. 

Негативною: збільшення довгострокових та поточних зобов'язань на 

532277 тис.грн. і 15027 тис.грн., також зменшення дебіторської 

заборгованості на 1815,7 тис.грн. Аналізуючи структуру пасиву, частина 

власного капіталу становить 7073066 тис.грн. і 7616574 тис.грн., що 

становить 87,76% і 81,08%. Зменшення у відносній величині відбувається 

через зменшення іншого додаткового капіталу. 

Сума господарських коштів знаходиться в розпорядженні 

підприємства (підсумок активів - 9394251 тис.грн.); частка необоротних 

активів у валюті балансу на кінець 7389750 тис.грн. (78,72%); частка 

активної частини основних засобів - 2004501 тис.грн. 

Коефіцієнт зносу основних засобів - 46%З динаміки структури 

власного капіталу видно, що величина власного капіталу з 7073066 тис.грн. 

збільшилася до 7616574 тис.грн (на 543508тис.грн, в частці на 7,7%). Це 

відбулося в основному за рахунок збільшення суми нерозподіленого 

прибутку - на 546 688 тис.грн (9,5%), при цьому статутний капітал 

залишався незмінним, але при цьому незначна зміна іншого додатково 

капіталу на 3180 тис.грн. 

З трьохкомпонентного показника видно, що підприємство знаходиться 
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в нормальному стійкому стані Фc =<0 Фт> = 0 Ф > = 0. Як видно з 

розрахунку, на початок року існує недолік найбільш ліквідних активів і 

повільно реалізованих активів. 

На кінець року ситуація покращилась і спостерігається недостача 

тільки в повільно реалізованих активах. 

Коефіцієнт загальної ліквідності не знаходиться в межах від 1 до 2, як 

на початок періоду так і на кінець періоду, на кінець періоду ситуація 

поліпшилась, він зменшився на 0,69.Коефіцієнт термінової ліквідності - 

даний показник не склав граничних норм від 0,7 - 0,8, але при цьому на 

кінець періоду зменшився на 0,6. Коефіцієнт абсолютної ліквідності даний 

коефіцієнт включається в оптимальне значення, на кінець періоду відбулося 

збільшення на 0,27 свідчить про ефективне використання коштів. 

Рентабельність сукупного капіталу і рентабельність власного капіталу 

за звітний рік у порівнянні з попереднім зменшується, що є негативним 

явищем в діяльності підприємства. За валової рентабельності продажів, 

операційної рентабельності продажів, чистої рентабельності продажів, 

валової рентабельності виробництва і чистої рентабельності виробництва 

відбулося збільшення. 
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РОЗДІЛ 3  ЯКІСТЬ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  ТА 

ЯКІСТЬ ЖИТТЯ ЯК КРИТЕРІЙ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

РЕГІОНУ 

 

3.1 Сутність природного потенціалу регіону 

 

Зрозуміло, що взаємодія суспільства і природи спрямована у першу 

чергу саме на використання природно-ресурсного потенціалу. ПРП 

розглядається як сукупність усіх природних можливостей, засобів, запасів, 

джерел, що використовуються (можуть використовуватися) або 

враховуються у процесі виробництва та життєдіяльності населення при 

даному рівні розвитку продуктивних сил для досягнення певної мети. У 

найбільш узагальненому вигляді ПРП розглядається як сукупність 

природних умов і природних ресурсів. 

Природні ресурси - це всі ті елементи, властивості або результати 

функціонування природних систем, що використовуються або можуть бути 

використані в майбутньому для одержання сировини, палива, енергії чи 

продовольства тощо. Крім того, на суспільний розвиток впливають і 

природні умови. Природні умови - це тіла й сили природи, які мають 

істотне значення для жити і діяльності суспільства, але не беруть 

безпосередньої участі виробничій і невиробничій діяльності людей. 

Природно-ресурсний потенціал - це сукупність наявних і тих, що 

можуть бути мобілізовані, природних умов і ресурсів, які впливають на 

економічну діяльність та використовуються чи можуть бути використані у 

процесі виробництва економічних благ. 

У політекономічному аспекті природо-ресурсний потенціал можна 

визначити як відносини економічної власності між людьми з приводу 

видобування і привласнення природних ресурсів та їх використання в 

поєднанні з природними умовами в усіх сферах суспільного відтворення. 
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Він забезпечується географічним розміщенням, кліматом, природними 

ресурсами та екологічною ситуацією. 

Природно-ресурсний потенціал є багатокомпонентним. Виділяють 

такі його складові: мінеральні, земельні, водні, лісові, біологічні, 

рекреаційні, кліматичні, космічні ресурси. 

За ознакою вичерпності природних ресурсів, яку нерідко називають 

екологічною класифікацією, вони поділяються на групи: 

- невичерпні до яких належать сонячна радіація, енергія води, вітру 

тощо; 

- вичерпні відновлювані ґрунтовий покрив, водні ресурси, лікувальні 

грязі, рослинне паливо тощо; 

- вичерпні не відновлювані мінеральна сировина, природні 

будівельні матеріали. В основі економічної класифікації природних 

ресурсів лежить їх поділ на ресурси: виробничого й невиробничого, 

галузевого й міжгалузевого, промислового й сільськогосподарського, 

одно-цільового та багатоцільового призначення. 

Використання в економічній системі природних ресурсів вимагає їх 

адекватної оцінки. Існує два основні види оцінки: технологічна 

(виробнича) та економічна.  

Нерідко технологічна оцінка виражається в балах та категоріях. Вона 

здійснюється, як правило, перед економічною. 

Економічна оцінка природних ресурсів - необхідний етап для 

забезпечення їх ефективного використання. Визначають дві групи 

економічних оцінок: 

- перша - характеризує економічні результати використання 

природних ресурсів; 

- друга - економічні наслідки дії на навколишнє природне 

середовище (переважно це економічні втрати від забруднення чи 

порушення природного середовища). 
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Стан навколишнього природного середовища в регіоні залишається 

відносно стабільним і у порівнянні з більшістю інших регіонах України 

доволі прийнятним.  

За останніми статистичними даними, у 2015 році порівняно з 

попереднім роком в екологічній сфері діяльності регіону спостерігалися 

певні позитивні тенденції, а саме: 

- з 2011 року зберігається скорочення викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря стаціонарним джерелами: у 2015 році  - 88,4% обсягів 

2014 року (по Україні, також, відмічається значне скорочення - 84,6% 

обсягів 2014 року). У 2015 році, як у 2013 і 2014 роках фіксується 

зменшення викидів забруднюючих речовин від пересувних джерел 

забруднення  на 17,7%, у тому числі від автотранспорту  майже на 18,1% 

(по Україні  також скорочення від пересувних джерел викидів  на 

16,6%); 

- також у 2015 році (як і у 2014р.) продовжує зменшуватися показник 

утворення відходів  88,4% обсягів 2014 року. У тому числі відходів І - ІІІ 

класів небезпеки  66,8% обсягів 2014 року (по Україні також скорочення 

 88% обсягів 2014 року, у тому числі відходів І - ІІІ класів небезпеки  

79,4% обсягів 2014 року); 

- у звітному році в області на 16,6% зросли витрати на охорону та 

раціональне використання природних ресурсів; (по Україні аналогічні 

витрати також дещо збільшилися  на 10,8% проти 2014 року).  

У загальнодержавному підсумку Полтавщина у 2015 році по витратах на 

охорону навколишнього природного середовища (капітальні інвестиції 

разом з поточними витратами) піднялася з сьомого на шосте місце (у 

рейтингу після Дніпропетровської, Київської, Запорізької, Донецької та 

Миколаївської областей). 

Як і в попередні роки, потребують вирішення основні екологічні 

проблеми області. 

А саме розглянемо конкретніше: 
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а) забруднення атмосфери викидами промислових підприємств та 

автотранспорту 

Серед стаціонарних джерел головними забруднювачами є 

підприємства мм. Кременчука. На м. Кременчук припадає 28,9% від усіх 

викидів забруднюючих речовин в атмосферу стаціонарними джерелами, 

яке розташоване в зоні впливу двох потужних гірничо-збагачувальних 

комбінатів - 21,88%.  

Половина усіх викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря 

області надходить від автотранспорту (48% усіх зареєстрованих викидів).  

б) забруднення водних об’єктів скидами забруднюючих речовин із 

зворотними водами промислових підприємств і комунально-побутовими 

стічними водами 

У 2015 році загальне водовідведення Кременчуцького регіону 

становило 95,82млн.м3 , що менше, ніж у 2014 році у 2,3 рази. Таке 

зменшення відбулося, у першу чергу, у зв’язку із застосуванням нового 

порядку ведення державного обліку водокористування. 

У поверхневі водні об'єкти скинуто очисними спорудами 46 

підприємств регіону 69,16млн.м3 стічних вод, що менше ніж у 

попередньому році май же у три рази. 

 Переважно скид зменшився за рахунок підприємств, що скидають 

нормативно-чисті без очистки зворотні води, також зменшився скид стічних 

вод після очисних споруд. Це пов’язано зі зниженням забору води у регіоні. 

2,931млн.м3 (4,3% від загального скиду усіма очисними спорудами) - 

недостатньо-очищені стічні води, що на 31,6% менше ніж у 2014 році. Усі 

ці скиди приходиться на очисні споруди житлово-комунального 

господарства. 

Комунальними підприємствами регіону експлуатується більше 

каналізаційних мереж.  

Каналізаційні мережі, споруди, насосні агрегати в багатьох 

населених пунктах відпрацювали нормативний термін експлуатації та 
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потребують капітального ремонту. Недостатнє фінансування цих заходів 

призводить до забруднення навколишнього середовища, підвищених 

витрат електроенергії, збільшення собівартості послуг.  

Втрати води при транспортуванні дещо зменшилися з 20,85млн.м3  

у 2014р. до 18,16млн.м3 у 2015р. (на 2,69млн.м3, або на 13%). Май же усі 

втрати мають місце у комунальному і побутовому водопостачання через 

зношеність та незадовільний стан мереж водопостачання. 

в) проблеми щодо умов скидання шахтних і кар’єрних вод у водні 

об’єкти 

Існує проблема розміщення бурових відходів при без амбарному 

спорудженні ГПУ «Полтавагазвидобування» газових свердловин 

Яблунівського родовища в заплаві р. Сула. У складі бурових відходів 

близько 40% - це рідка фаза, яка належним чином не відділяється при 

бурінні. Тому шламонакопичувач, призначений для накопичення відходів 

буріння цих свердловин, об’єм якого розрахований на прийняття 

зневоднених бурових свердловин, практично повністю заповнений. 

Існуючі технології звільнення шламонакопичувача від рідкої фази, з метою 

створення додаткових об’ємів при подальшому бурінні газових 

свердловин, не дають очікуваних результатів. 

г) забруднення підземних водоносних горизонтів 

Загальна кількість нафтопродуктів в підземних горизонтах 

виробничого майданчика ПАТ «Укртатнафта» складає близько 60 тис.т. 

Підприємством активно ведуться роботи по їх вилученню. З 1994 року 

експлуатується установка з середньодобовою потужністю 300 літрів. У 

2015 році обсяг вилучених нафтопродуктів склав 128,1т, з початку 

експлуатації установок по вилученню нафтопродуктів близько 55617,88 

тонн. 

Через забруднення підземних водоносних горизонтів в зоні впливу  

ставка-випарника ПАТ «Укртатнафта» ряд сіл Кременчуцького регіону 

користуються привізною питною водою. Зазначене підприємство 
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щомісячно перераховує кошти для забезпечення питною водою населених 

пунктів, що розташовані в зоні впливу ставка-випарника. У 2008 році ця 

сума склала 584тис.грн., у 2009 році - 568тис.грн., у 2010 році - 

673,02тис.грн., у 2011 - 915,00тис.грн., у 2012  2015 роках зросла до 

1332,00тис.грн щорічно. 

Після ліквідації, реорганізації сільськогосподарських підприємств 

значна кількість водних свердловин залишилися безхазяйними. Належні 

умови їх експлуатації не витримуються, технічний стан незадовільний. 

Недіючі свердловини являють собою потенційні джерела забруднення 

підземних водоносних горизонтів. При видачі документів на спеціальне 

водокористування спеціалістами Департаменту екології та природних 

ресурсів облдержадміністрації рекомендується підприємствам виконувати 

роботи з ліквідаційного тампонажу недіючих артезіанських свердловин. 

д) порушення гідрологічного та гідрохімічного режиму малих річок 

регіону 

На значній кількості малих річок області спостерігається 

замуленість, поширення болотної рослинності, втрата дренажної 

спроможності, що призводить до заболоченості та підтоплення заплавних 

земель. Потребують розчистки деякі ділянки середніх та малих річок Псел, 

Ворскла, Сула. 

У 2015 році з обласного фонду охорони навколишнього природного 

середовища фінансувалися збільшення водності, регулювання 

гідрологічного режиму, розчистка та поліпшення екологічного стану:  

- ділянки р.Кобелячок у межах Підгорянської сільської ради Кобеляцького 

району (171,333тис.грн.); 

- ділянки р. Вільхова Говтва в Решетилівському районі (253,371тис.грн.) 

- ділянки р.Кобелячок в адміністративних межах Підгорянської сільської 

ради Кобеляцького району (441,402тис.грн.); 

- русла р.Ворона в межах селища Нові Санжари (499,901тис.грн.); 
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- р.Вільхова Говтва на території Надеждинської сільської ради Диканського 

району (499,901тис.грн.); 

- староріччя р.Ворскла в межах Більської сільської ради Котелевського 

району (648,227тис.грн.); 

- ділянки р.Удай на території Великокручанської сільської ради 

Пирятинського району (534,651тис.грн.). 

е) підтоплення земель та населених пунктів регіону 

За даними Паспорту ризику виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру Полтавської області (Управління з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи Полтавської облдержадміністрації) у 2015 році 

підтоплення спостерігається в усіх районах області. Загальна площа 

уражених територій складає 4,354тис.кв. км, 131 населений пункт 

знаходиться у зоні підтоплення.  

Крім того, за даними Полтавського обласного управління водних 

ресурсів: 

Із 156км загального фронту берегів Кременчуцького водосховища в 

межах Полтавської області 44 кілометри піддані водній абразії. 

Найбільшого руйнування зазнають береги поблизу п’яти населених 

пунктів Глобинського (смт. Градизьк, с.Васьківка, с.Пронозівка, 

с.Мозоліївка) та Кременчуцького районів (с.Максимівка): інтенсивність 

розмиву цих берегів становить 3-7, а в окремі роки до 10-15 метрів в рік. 

Внаслідок переформування берегів вже втрачено більше 800 гектарів 

земельних угідь. Зруйнована берегова зона наблизилася до двох давніх 

кладовищ в селі Пронозівка. Через інтенсивне обвалення берегів 

Кременчуцького водосховища створюються нові мілководдя, на яких у 

спекотну погоду відбуваються природно-техногенні процеси, що 

призводить до забруднення води у водоймі та інших небажаних явищ. 

є) проблеми щодо поводження з відходами І-ІІІ класів небезпеки 
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Розміщення промислових відходів здійснюється на полігонах, які 

знаходяться на балансі підприємств мм. Комсомольська та Кременчука. 

Кількість місць видалення промислових відходів - недостатня. Не 

вирішеним залишається питання захоронення відповідно до вимог 

екологічної безпеки промислових відходів підприємств обласного центру. 

За даними Управління з питань надзвичайних ситуацій та у справах 

захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи Полтавської 

облдержадміністрації, станом на 01.01.2016 року, на території області 

залишається 160 тонн отрутохімікатів. 

ж) проблеми щодо утилізації відходів гірничодобувної, 

металургійної, енергетичної та інших галузей промисловості 

На Полтавському гірничо-збагачувальному комбінаті накопичено 

2,206 млрд.т нетоксичних відходів розроблення кар’єру залізної руди та 

шламів і хвостів збагачення залізних руд. У 2015 році для будівництва і 

обвалування огороджувальних дамб шламосховища, формування 

будівельних майданчиків, будівництва доріг використано 0,4млн.м3 

розкривних скельних порід та 3,301млн.т шламів збагачення залізної руди 

(у 2014  2,125млн.м3 та 13,421млн.т; у 2013  1,571млн.м3 та 15,015млн.т 

відповідно, у 2012  1,556млн.м3 та 11,536млн.т, у 2011  1,100млн.м3 та 

11,840млн.т відповідно). 

з) організація контролю радіаційної безпеки за впливом на 

навколишнє природне середовище: АЕС, об’єктів з радіоактивними 

відходами, при ліквідації накопичувачів відходів виробництв з 

підвищеними рівнями радіоактивності та рекультивації земель, що мають 

радіоактивне забруднення 

Радіаційними небезпечними об’єктами в регіоні є підприємства, що 

використовують джерела іонізуючого випромінювання. Потенційну 

небезпеку становлять підприємства, діяльність яких пов’язана із збиранням 

та заготівлею металобрухту. 

и) поширення екзогенних геологічних процесів 
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Полтавщина має досить розчленовану територію і геологічну будову, 

сприятливу для розвитку зсувів на схилах річних долин та балок.  

Серед фізико-геологічних процесів, які змінюють рельєф області, 

найбільш активним є водна ерозія, з активністю ерозійних процесів 

пов’язане виникнення і поширення в області балок та ярів. Діючі яри 

найчастіше зустрічаються у північно-східній частині області. Балки 

зустрічаються на всій території, об’єднуючись у розгалужені яружно-

балочні системи деревовидної форми. 

Широке поширення лісовидних суглинків та пісків, які легко 

розмиваються та підстилаються червоно-бурими та строкатими ( 

пістрявими) глинами, зумовлює розвиток зсувів у верхів’ях ярів. Ділянки з 

крутизною більше 11,30 - круті і являються найбільш зсувонебезпечними.  

і) проблеми щодо охорони, використання та відтворення дикої фауни 

і флори 

За даними Головного управління ветеринарної медицини в регіоні 

епізоотична ситуація по сказу тварин, як і у попередньому році продовжує 

залишатися не вирішеною. За 2015 рік зареєстровано 17 неблагополучних 

пунктів по сказу, де захворіло і загинуло 17 тварин. 

Від всіх зареєстрованих хворих на сказ тварин 41,1% перепало на 

лисицю червону, яка залишається основним джерелом вірусу сказу в 

області та регіоні, 35,3% на котів решта на велику рогату худобу, 

енотовідних собак та собак. 

З метою профілактики та боротьби зі сказом тварин в області 

необхідно:  

- службам   лісового   господарства,   охорони   природи,   УТМР   своєчасно 

проводити таксацію диких тварин, встановлювати реальну чисельність 

лисиці червоної,  її  щільність.   При  виявленні  трупів  диких  тварин  або  

вбитих з підозрілою поведінкою, своєчасно повідомляти представників     

служби ветеринарної медицини, а матеріали від трупів тварин повинні 
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бути направлені в державні лабораторії ветмедицини для дослідження на 

сказ; 

- фахівцям мисливських господарств, лісництв, райУТМР постійно 

підтримувати нормативну щільність лисиці червоної, в разі перевищення 

норм щільності лисиць на 1000 га угідь організовувати їх санітарний 

відстріл; 

- головам   сільських,   селищних  рад налагодити облік собак, котів та вести 

планову роботу по відлову та знищенню бродячих тварин, сприяти у 

забезпеченні дотримання  громадянами  «Правил утримання собак, котів і 

диких тварин в області». 

- двічі на рік продовжувати проводити в мисливських угіддях області 

пероральне щеплення диких м'ясоїдних тварин. 

ї) проблеми щодо природно-заповідного фонду (далі ПЗФ) 

Незадовільними темпами встановлюються межі в натурі (на 

місцевості) територій та об'єктів ПЗФ. 

Відсутність право установчих документів, зокрема проектів 

організації територій, актів на землю, винесених в натуру меж територій та 

об'єктів ПЗФ, призводить до різного роду маніпуляцій із землею, 

незаконного захоплення земель ПЗФ і загрожує втрачанню зазначених 

територій та об’єктів. Дуже користується попитом земля біля поверхневих 

водойм, поблизу, або в самому лісі, а де які місцеві керівники погоджують 

такі ділянки, порушуючи чинне законодавство України. 

В місцевому бюджеті на потреби встановлення меж в натурі 

територій та об'єктів ПЗФ передбачаються мізерні суми, або не 

передбачаються в загалі. 

Необхідно законодавчо на державному рівні зобов’язати передбачати 

в місцевих бюджетах видатки в обсягах, необхідних для повного 

виконання робіт з установлення в натурі (на місцевості) меж територій та 

об'єктів природно-заповідного фонду. 

Аналіз найважливіших екологічних проблем: 
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а) проблеми, що вимагають рішення на міжнародному рівні - 

відсутні. 

б) проблеми загальнодержавного значення: 

Із 156км загального фронту берегів Кременчуцького водосховища в 

межах Полтавської області 44 кілометри піддані водній абразії.  

Найбільшого руйнування зазнають береги поблизу п’яти населених 

пунктів Глобинського та Кременчуцького районів: інтенсивність розмиву 

цих берегів становить 3-7, а в окремі роки до 10-15 метрів в рік. Внаслідок 

переформування берегів вже втрачено більше 800 гектарів земельних 

угідь. Зруйнована берегова зона наблизилася до двох давніх кладовищ . 

Через інтенсивне обвалення берегів Кременчуцького водосховища 

створюються нові мілководдя, на яких у спекотну погоду відбуваються 

природно-техногенні процеси, що призводить до забруднення води у 

водоймі та інших небажаних явищ. 

Викликають велику стурбованість факти погіршенням ситуації, які 

спостерігаються на узбережжі Кременчуцького водосховища в межах 

Полтавської області. Необхідне термінове кріплення 5 ділянок берегів 

Кременчуцького водосховища в межах Полтавської області водосховища 

загальною протяжністю 16,2 кілометри. 

в) проблеми місцевого значення: 

Сезонне погіршення якості поверхневих вод в районі водозабору м. 

Кременчук.  

У районі водозабору м. Кременчук сезонні відхилення (рівень кисню 

знижується, а вміст марганцю підвищується) спостерігаються у літні місяці 

при високих температурах повітря та швидкостях вітру до 2м/хв. у 

глибинних пробах води в районі питного водозабору (забірний оголовок 

розташований на дні Кременчуцького водосховища на глибині майже 14м).  

Єдиним джерелом питного водопостачання для населення м. 

Кременчук є Кременчуцьке водосховище. Літній період дуже складний для 

системи водопостачання міста, протягом якого якість питної води має 
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граничні показники, що напряму пов'язано з погіршенням якості води у 

Кременчуцькому водосховищі. 

На думку місцевої влади міста, проблему необхідно вирішувати на 

загальнодержавному рівні: потрібна розробка комплексних 

загальнодержавних заходів для попередження та зменшення виникнення 

періодичного погіршення якості води Кременчуцького водосховища та 

ведення постійного моніторингу (за допомогою автоматизованих постів 

спостереження) якості поверхневих вод Кременчуцького водосховища зі 

своєчасним прийняттям управлінських рішень. 

Не вирішено питання захоронення твердих побутових відходів в 

обласному центрі.  

Звалище твердих побутових відходів КАТП 1628 Полтавської міської 

ради, яке розташоване у районі сіл Триби та Макухівка, заповнене майже 

на 100%, не має відповідного обвалування та огородження, відсутня 

гідроізоляція, проектно-технічна документація та позитивний висновок 

державної екологічної експертизи. Термін експлуатації звалища закінчився 

ще у 2005 році, але звалище і зараз функціонує. Подальша його 

експлуатація може призвести до забруднення підземних вод, атмосферного 

повітря у прилеглих населених пунктах, а також становити загрозу 

здоров’ю людей. 

Щоб вирішити цю проблему необхідно залучати кошти інвесторів 

для будівництва заводу з переробки ТПВ, сортувальних станцій, а також 

запровадити роздільний збір сміття в обласному центрі. 

Усі пропозиції та умови потенційних інвесторів, які готові вкласти 

кошти у будівництво сміттєпереробного заводу, залишаються поза увагою 

перших керівників міста Полтава. 

Рішенням XI сесії обласної ради шостого скликання від 23 травня 

2012 року затверджена Програма поводження з твердими побутовими 

відходами на 2012-2018 роки (далі - Програма). Відповідальною за 

виконання заходів, передбачених Програмою, призначена Полтавська 
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міська рада. Місцевій владі необхідно вжити радикальних заходів для 

вирішення макухівської проблеми. 

г) проблеми, вирішення яких не вимагає залучення значних 

матеріальних (фінансових) ресурсів: 

У Полтавській області розорано майже 62% території, більше, ніж в 

середньому по Україні (близько 55 %).  

З метою зменшення виснаження орних земель та збереження 

родючого шару ґрунту, сільськогосподарським підприємствам необхідно 

ретельно дотримуватися сівозмін під час вирощування 

сільськогосподарських культур (особливо стосується соняшнику, 

кукурудзи, рапсу, тощо).  

Основні проблеми щодо ефективного використання ресурсів в 

регіоні полягають у максимально повному задоволення потреб населення у 

повноцінному оздоровлені та лікуванні, охороні і відновленні природних 

ресурсів, зменшення послуг у цій сфері. Перспективи екологічного 

розвитку в регіоні полягають у залученні додаткових інвестицій, на 

покращення екологічної безпеки регіону, інтенсивному розвитку туризму 

та індустрії відпочинку і оздоровлення в регіоні в цілому, збільшення 

питомої ваги у рекреаційну сферу регіону у зростанні ВВП національного 

доходу країни, втілення сучасних форм використання природних ресурсів 

та формування екологічних фондів для фінансування природоохоронної 

діяльності. 

 

3.2.Показники екологічної безпеки регіону 

 

Досягнення економічних цілей розвитку регіонів не завжди веде до 

покращання умов життєдіяльності населення. Регіони України, що мають 

найвищі економічні показники (обсяг ВДВ, продукції промисловості, 

рівень середньої заробітної плати та ін.), характеризуються високими 

http://pidruchniki.com/
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показниками техногенного навантаження на навколишнє природне 

середовище. 

Для створення балансу між економічними й екологічними 

інтересами регіонів слід визначити рівні екологічної безпеки територій та 

виявити основні загрози з боку техносфери, суспільства та, власне, 

навколишнього середовища для безпечної життєдіяльності людини. Рівень 

екологічної безпеки території залежить від того, наскільки небезпечними е 

джерела забруднення, що розміщуються в регіоні або на сусідніх 

територіях. 

Відповідно виділяють техногенні та природні фактори екологічної 

небезпеки. 

Техногенні фактори екологічної небезпеки, залежно від шляхів 

здійснення негативного впливу на навколишнє природне середовище, 

поділяються на дві групи. 

Вплив факторів першої групи виявляється через функціонування 

екологічно небезпечних (агресивних) об'єктів -таких, що видобувають, 

переробляють природно-мінеральну сировину, виробляють і споживають у 

великих кількостях паливо, воду, енергію, різноманітні речовини та 

матеріали. 

Вплив факторів другої групи проявляється через виникнення 

надзвичайних ситуацій (НС) техногенного характеру: пожеж, вибухів, 

аварій з викидом небезпечних хімічних речовин, радіоактивних речовин, 

гідродинамічних аварій, НС на системах життєзабезпечення та ін. 

Також до факторів можна віднести несприятливі ситуації природного 

характеру. Найчастіше виникають в Україні землетруси, обвали, зливи, 

урагани, сильні снігопади, сильний град, ожеледі, повені, паводки, пожежі 

в природних екосистемах та ін. 

Поняття «загроза» є одним з основних у теорії безпеки, що 

відповідно до нашого визначення, відображає можливість здійснення 

деяких умов технічного, природного, економічного або соціального 
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характеру, наявність яких може спричинити несприятливі події та процеси 

(наприклад, техногенні катастрофи на промислових підприємствах або 

стихійні лиха, економічні або соціальні кризи тощо). 

У роботі  нами за допомогою методу головних компонент були 

одержані кількісні значення інтегральних оцінок загроз, що 

характеризують екологічну безпеку у регіональному вимірі.  

Розрахунок показника здійснювався за статистичним методом, що 

враховує офіційні дані стосовно результатів реалізації актуальних загроз 

на регіональному рівні. При цьому показник екологічної безпеки регіону 

пропонується визначати за співвідношенням: 

Yj = Σkβk ykj, k = 1, 2, 3,4, 5, 6; j = 1,…, 25, 

де ykj -k-й показник небезпеки j-го регіону, βk -ваговий коефіцієнт 

(Σkβk=1). 

Цей коефіцієнт може визначатися шляхом експертної оцінки залежно 

від ваги впливу певної загрози на загальний рівень екологічної безпеки 

регіону. З-поміж показників відповідного регіону, що певною мірою 

відображають загальний рівень його екологічної безпеки, далі 

розглядаються нормовані значення індивідуального ризику загибелі 

населення впродовж року від надзвичайних ситуацій (НС) (y1), ризику 

матеріальних збитків за рік від НС (y2), обсягу викидів в атмосферне 

повітря в розрахунку на душу населення за рік (y3), обсягу утворення 

відходів на душу населення за рік (y4), показника відтворення лісів на 

душу населення за рік (y5), смертності населення за рік на 100000 осіб (y6). 

Індивідуальний ризик загибелі далі розглядається як імовірність загинути 

впродовж року в результаті реалізації НС для населення відповідного 

регіону держави й визначається як співвідношення кількості загиблих від 

НС і чисельності населення даного регіону(табл.. 3.1).  

 

 

 



78 

Таблиця 3.1. 

Визначення індивідуального ризику загибелі населення від НС 

 

Регіон 

України 

Чисельність 

населення у 

2010р.,осіб 

Кількість 

загиблих від 

НС, осіб 

Індивідуальний 

ризик загибелі 

від НС, 

1/рік 

Нормований 

показник, 

y1j = rj/rmax 

Полтавська 1498471 4 2.66939E-06 0.120881 

 

Забруднення атмосферного повітря є одним із провідних елементів 

оцінки якості середовища проживання людини, що здійснює негативний 

вплив на її здоров’я. 

Нині в Україні, незважаючи на певний спад виробництва, дуже 

високим залишається рівень забруднення повітряного середовища великих 

міст і промислових центрів. 

 У результаті майже дві третини населення країни проживає на 

територіях, де стан повітря не відповідає гігієнічним нормативам. Проте 

питання щодо ступеня ризику за умов постійної тривалої дії шкідливих 

чинників повітряного середовища, якому піддається населення великих 

міст з різним профілем промисловості, залишаються відкритими. 

 Основними забруднювачами атмосферного повітря залишалися 

підприємства чорної металургії, теплової енергетики, вугільної, 

нафтогазовидобувної, цементної промисловості, викиди забруднюючих 

речовин яких становили майже 90 % загального обсягу викидів 

забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами в 

Україні(табл.3.2). 

Таблиця 3.2. 

Визначення обсягу викидів в атмосферне повітря в розрахунку на душу 

населення за рік 
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Регіон 

України 

Чисельність 

населення 

у 2010 р., 

осіб 

Викиди 

в атм. 

повітря, 

тис. т 

Викиди 

в атм. 

повітря, 

т/особу 

Нормований 

показник, 

y3j = vj 

/vmax 

Полтавська 1498471 172.7 0.115251 0.323526 

 

Що стосується ризику матеріальних збитків за рік від НС (y2), то цей показник 

можна оцінити у спосіб обчислення середнього ризику втрат за рік від НС 

різного походження для відповідного i-го регіону України за співвідношенням 

[2; 6]: ri = qi / Qi, де ri -середній ризик матеріальних збитків від НС різного 

походження за рік для відповідного i-го регіону України; qi -обсяг матеріальних 

збитків від НС різного походження на території i-го регіону (тис. грн); Qi -обсяг 

валового регіонального продукту i-го регіону(табл. 3.3.). 

Таблиця 3.3.  

Характеристика регіону за інтегральним показником 

екологічної безпеки (Yj ) 

Регіон 

України 
y1j y2j y3j y4j y5j y6j Yj 

Полтавська 0.121 0.001 0.324 0.035 0.295 0.654 0.253 

 

Необхідно зазначити, що при розрахунку інтегрального показника екологічної 

безпеки методом експертної оцінки було визначено відповідні вагові 

коефіцієнти для кожного ykj (табл.3.4).  

Таблиця 3.4.  

Визначення вагових коефіцієнтів βk 

 

ykj y1j y2j y3j y4j y5j y6j 

βk 0,2 0,2 0,2 0,1 0,1 0,2 
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Експертні дослідження здійснюються з метою підготовки обґрунтованої 

інформації для осіб, які приймають управлінські рішення. 

Надмірний рівень концентрації промислових об'єктів та установ 

комунальної сфери призвів до найвищого рівня аварійності. Про що свідчать 

дані щодо викидів забруднюючих речовин від пересувних джерел забруднення, 

а також викиди від автомобільного, залізничного, авіаційного, морського, 

річкового транспорту та виробничої техніки, утворення значної кількості 

відході в порівнянні з іншими регіонами України. Збереженню рівня 

екологічної безпеки сприятиме формування та розвиток екологічної мережі 

європейського зразка, збільшення частки рекреаційної діяльності в 

господарському комплексі регіонів даної групи. Основна увага у сфері 

забезпечення їх екологічної безпеки мас приділялися заходам із запобігання 

виникнення надзвичайних екологічних ситуацій, пов'язаних з повенями, 

підтопленням території, пожежами в екосистемах. 

Після проведення аналізу регіонів можливо сказати що він знаходиться у 

3 категорії екологічної безпеки. 

Рівень екологічної безпеки та переважні види загроз: 

Групи областей за рівнем екологічної безпеки 

1. Група найвищого рівня екологічної небезпеки до неї входять: 

Дніпропетровська Донецька та Луганська області.  

Заходи щодо підвищення рівня екологічної безпеки: 

а) скорочення частки важкої промисловості, насамперед тих галузей, що с 

основними забруднювачами навколишнього природного середовища; 

б) запровадження ресурсно- й енергозберігаючих технологій 

виробництва; 

в) технічне переоснащення промислового виробництва, зорієнтоване, 

зокрема, на підвищення рівня екологічної безпеки території. 

2. Група областей зі значним рівнем екологічної небезпеки та високою 

диференціацією загроз до неї входять : Запорізька, Київська, Івано-Франківська 

області та АР Крим. 
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Заходи щодо підвищення рівня екологічної безпеки:  

а) покращання стану земельних ресурсів; 

б) запобігання поширенню небезпечних природно-техногенних явищ  

ерозії ґрунтів, їх засолення, підтоплення території, вирубки лісів та ін.; 

в) підвищення рівня радіаційної безпеки (Запорізька. Київська область). 

3. Група областей зі значним рівнем екологічної небезпеки та 

однорідністю загроз до неї входять: Херсонська, Черкаська, Харківська, 

Полтавська, Кіровоградська, Львівська області. 

Заходи щодо підвищення рівня екологічної безпеки:  

а) запобігання промислового та побутового забруднення водойм, 

зниження обсягів викидів шкідливих речовин в атмосферу; 

б) залучення екологічно безпечних технологій; 

в) запобігання проявам надзвичайних ситуацій природного характеру. 

4. Група областей середнього рівня екологічної небезпеки до якої 

входять: Чернігівська, Чернівецька, Хмельницька, Тернопільська, Рівненська, 

Миколаївська, Одеська області.  

Заходи щодо підвищення рівня екологічної безпеки:  

а)підвищення сейсмостійкості господарських об'єктів та осель людей; 

б) залучення додаткових джерел фінансування для попередження прояву 

надзвичайних ситуацій природного походження; 

в) повне переоснащення житлово-комунального господарства та 

переведення його на ринкову основу функціонування. 

5. Група областей з помірним рівнем екологічної небезпеки до якої 

входять: Сумська, Закарпатська, Житомирська, Волинська та Вінницька 

області. 

Заходи щодо підвищення рівня екологічної безпеки:  

а) формування та розвиток екологічної мережі європейського зразка; 

б) збільшення частки рекреаційної діяльності в господарському 

комплексі; 
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в) заходи із запобігання виникнення надзвичайних екологічних ситуацій, 

пов'язаних з повенями, підтопленням території, пожежами в екосистемах, 

карсту. 

Використання методології аналізу ризику, за допомогою якої було 

зроблено порівняльний аналіз природно-техногенної безпеки регіонів України, 

може дати можливість: визначати пріоритетні напрямки стратегії розвитку 

регіону; науково обґрунтувати прийнятний рівень ризику щодо кожного з них, 

оптимізувати стратегію забезпечення природно-техногенної безпеки регіонів; 

провести районування території України по ступеню внутрішніх загроз для 

життєдіяльності з метою ефективнішого розподілу коштів між регіонами (на 

запобігання надзвичайних ситуацій та пом`якшення їхніх наслідків) і для 

підвищення безпеки життєдіяльності населення в найнебезпечніших районах 

країни. 

З-поміж важливих причин поглиблення кризового екологічного стану в 

державі можна виокремити відсутність науково обґрунтованих критеріїв оцінки 

екологічних і техногенних загроз національній безпеці, а також недостатній 

рівень пріоритету державної екологічної політики за відсутності дієвого 

моніторингу актуальних загроз і ризиків. 

З метою обґрунтованої оцінки характеру змін основних загроз 

національній безпеці в екологічній сфері та визначення пріоритетних напрямків 

їх нейтралізації доцільно організувати моніторинг стану екологічного 

складника національної безпеки держави на основі 

системи запропонованих показників. Розглянутий підхід до порівняльної 

оцінки регіонів за рівнем екологічної безпеки дає змогу ранжирувати регіони за 

інтегральним показником безпеки, цілеспрямовано здійснювати моніторинг 

актуальних загроз екологічній безпеці на основі системи їхніх показників, а 

також більш обґрунтовано приймати рішення щодо підвищення рівня 

екологічної безпеки регіонів держави. 

Відповідно до запропонованого підходу доцільно здійснити подальші 

дослідження за наступними напрямами: 
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- формування дієвої системи підбору кваліфікованих експертів за кожною 

сферою національної безпеки; 

- визначення взаємозв’язків відносних показників загроз екологічній безпеці в 

усіх сферах національної безпеки; 

- обґрунтування вибору нормуючих вагових коефіцієнтів для оцінювання стану 

екологічної безпеки на регіональному рівні; 

- розробка методів і засобів системного моніторингу екологічних загроз, що 

дають змогу не лише контролювати, а й забезпечувати підтримку такого стану 

безпеки, за якого її показники перебуватимуть у допустимих межах. 

 

3.3. Еколого-економічні  критерії обґрунтування варіантів 

розвитку території  

 

Метою роботи підприємства є виробництво кінцевого продукту. 

Негативний вплив на навколишнє середовище обумовлено не тільки його 

нераціональної структурою, а й недосконалістю технологічних процесів. З 

величезної кількості речовини, що використовується людьми з природного 

середовища для цілей виробництва, в кінцевий продукт перетворюється лише 

1,5-2,0%. Основна маса переходить у виробничі та побутові відходи. У міру 

розвитку науки і техніки, множення продуктивних сил суспільство отримує 

можливість все більш активно впливати на природу з метою використання її 

ресурсів для задоволення своїх постійно зростаючих потреб [22]. 

Методи регулювання взаємодії в системі «промислове підприємство - 

навколишнє середовище» спочатку знайшли застосування в найбільш 

розвинених країнах. Бо саме там негативний вплив промисловості на довкілля 

проявилися в першу чергу. У Россі, де концентрація промислових підприємств 

внаслідок великої території була істотно меншою, проблема захисту 

навколишнього середовища встала пізніше. У 1989 р Верховною Радою СРСР 

було прийнято Постанову «Про невідкладні заходи екологічного оздоровлення 

країни». У ньому передбачалося впровадження в природоохоронну практику 
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комплексу економічних, законодавчих адміністративних, технічних, 

технологічних, освітніх і виховних методів з метою зменшення впливу 

промислових підприємств на навколишнє середовище. 

Взаємовідносини в системі «промислове підприємство - навколишнє 

середовище» здійснюється наступним чином (рис. 3.1); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1 - Схема взаємовідносини в системі «промислове підприємство - 

навколишнє середовище» 

 Підприємство забирає з навколишнього середовища природні ресурси, 

переробляючи які, виготовляє необхідний суспільству кінцевий продукт. У 

навколишнє середовище при цьому потрапляють продукти технологічного 

процесу - різні види відходів. 

Загальний рівень впливу промислового об'єкту на навколишнє 

середовище може знаходитися в допустимих рівноважних і кризових кордонах. 

Характер впливу об'єкта на навколишнє середовище визначається складом 

техногенних факторів, і інтенсивністю їх взаємодії на компоненти природи. 

Техногенний вплив може бути локальним від одиничного фактора або 

комплексним - від групи різних факторів, які характеризуються коефіцієнтами 

екологічної вагомості, залежать від виду впливу (механічне, теплове, 

біологічний, хімічний, електромагнітне та інші), тривалості (короткочасне, 

довготривале), виду об'єкта (будівельний об'єкт, промислове підприємство, 

хімічний завод). 
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Для характеристики рівня впливу промислових об'єктів на екологічний 

стан природи використовують наступні інтегральні характеристики: 

- абсолютні втрати довкілля, висловлені в конкретних одиницях 

вимірювання стану біоценозів (флори, фауни, людей); 

- компенсаційні можливості екосистем, що характеризують їх 

відновлюваність в природному або штучному режимі; 

- небезпека порушення природного балансу, яка може викликати кризові 

ситуації в навколишньому середовищі; 

- рівень екологічних втрат, що викликаються впливом об'єктів транспорту 

на навколишнє середовище. 

Будь-який вплив об'єктів на природу викликає відповідну реакцію, яка 

проявляється в наступних формах: адаптаційної, що відновлюється або 

самостійно відновлювальні, частково відновлюється, не відновлючий. 

Фактори впливу промислового об'єкту на навколишнє середовище можна 

класифікувати за такими ознаками: механічні (тверді відходи, механічний 

вплив на ґрунти будівельних, шляхових та інших машин), фізичні (теплове 

випромінювання, електричні поля, шум, ультразвук, вібрація); хімічні речовини 

(кислоти, луги, солі металів, органічні сполуки, розчинники, фарби, лаки і т. д.), 

які поділяються на надзвичайно небезпечні, високо небезпечні, небезпечні і 

мало небезпечні, біологічні (макро- і мікроорганізми, бактерії, віруси і т. д.). ці 

фактори можуть діяти на природне середовище довготривале, порівняно 

недовго, короткочасно і миттєво. Час дії факторів не завжди визначає розмір 

шкоди, що завдається природі. Наприклад, вибухи, транспортні катастрофи 

відбуваються швидко, але збиток від них може обчислюватися мільярдами 

рублів і загибеллю сотень людей. 

За способом акумуляції в організмі хімічні речовини підрозділяються на 

акумулюються, затримувані в живому організмі і не акумулюються, які після 

припинення дії виводяться з організму [23]. 
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За масштабами дії шкідливі фактори поділяються на діючі на невеликих 

площах (локальні), що діють на окремі ділянки місцевості (регіональні) і 

глобальні. 

Економічна оцінка збитку, що наноситься нераціональним використанням 

природних ресурсів та особливо забрудненням навколишнього середовища, 

дуже складно, і, мабуть, завжди буде малодостовірними, оскільки в грошовому 

вираженні неможливо відобразити той величезний збиток, який завдає 

забруднення довкілля здоров'ю людей. Проте спроби оцінки прямих витрат на 

ліквідацію деяких наслідків забруднення довкілля робляться. 

Основні витрати на охорону навколишнього середовища лягають на 

державний бюджет. Основним же джерелом навантаження на довкілля є 

діяльність підприємств. У загальному обсязі капіталовкладень частка 

інвестицій, у що йдуть на природоохоронні цілі, не перевищує 2%. 

Взаємодія промислових об'єктів з навколишнім середовищем являє собою 

еколого-економічну систему, в якій економічна частина характеризує 

виробничу діяльність об'єктів по задоволенню потреб суспільства, а екологічна 

частина забезпечує виробництво всіма видами природних ресурсів та сприймає 

від функціонуючих виробництв потоки забруднень (відходи, викиди, стоки, 

фізичні випромінювання і т. д.). економічний стан виробництва залежить від 

можливостей по використанню природних ресурсів і від відновлювальних 

здібностей природних комплексів по відтворенню самоочищення.  

Характер таких взаємозв’язків находить відображення у еколого-

економічному моделюванні, що представляє собою опис економічних і 

екологічних процесів в їх взаємозв'язку у вигляді еколого-економічних 

моделей. 

Безпосередньою причиною виникнення даної області досліджень 

з'явилися процеси змін в довкіллі, що тривожать людство, пов'язані з тією, що 

відбувається в світі науково-технічною революцією, і відповідно потреба в 

цілеспрямованих діях із заборони цих процесів як в глобальному масштабі, так 

і в локальних рамках окремих економічних об'єктів. Розробка показників, що 
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характеризують якість довкілля, прогнозування можливих змін середовища в 

результаті ухвалення тих або інших (головним чином, господарських) рішень, 

прогнозування зворотного впливу екологічних чинників на виробництво і 

економічні процеси в цілому, планерування заходів щодо охорони довкілля 

(напр., будівництво очисних споруд, створення безвідходних технологій) — 

такі основні сфери вживання Э.-э. м. Причому слід зазначити, що головним 

принципом тут має бути принцип оптимізації: у всіх випадках використання 

ресурсів природи, поліпшення тих або інших об'єктів довкілля (напр., усунення 

забруднення води або повітря) повинні приносити максимум (суспільною) 

корисності при мінімумі витрат на відповідну діяльність. У окремому випадку 

критерієм оптимальності може виступати зіставлення витрат на поліпшення 

природи, знищення забрудників і тому подібне з отриманим економічним 

ефектом [21]. 

Міра участі екологічних і економічних чинників в еколого-

економічній моделі може бути різною. У одних випадках — в “чисто” 

економічній моделі (напр., разом з випуском продукції враховується і 

випуск «побічної продукції» — відходів як забрудників середовища); у 

інших — моделюються взаємозв'язки екологічних чинників, проте 

результати розрахунків використовуються в тих або інших прогнозних або 

планових виробничих завданнях. Така, напр., модель природної 

екосистеми, що містить рівняння балансу живої органічної речовини 

(біомаси). 

Рядом дослідників робляться спроби побудови комплексів і систем 

еколого-економічних моделей в цілях планерування і управління станом 

довкілля. 

Практичного вживання (для прогнозування дії структури економіки 

на довкілля) у ряді країн набувають розширені моделі міжгалузевого 

балансу, що включають разом з виробничими галузями також галузі, що 

знищують шкідливі відходи. Вирішальну роль в розвитку цього напряму 

зіграли роботи Леонтьева, яке стверджувало, що «...забруднення і інші 
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небажані (або бажані) зовнішні ефекти виробничої діяльності з чисто 

практичної точки зору слід розглядати як частина економічної системи». 

Нарешті, існує ще ширший підхід до еколого-економічного балансу, 

витікаючий із законів термодинаміки: кількість речовини, узятої з природи 

для виробництва благ, порівнюється з кількістю відходів життєдіяльності 

людини в цілому. 

Моделювання процесу експертизи території полягає в ув'язці 

екологічних, соціальних і економічних чинників, що склалися, впливають 

на розвиток регіону взагалі і його локальних ділянок зокрема. Модель не 

лише зберігає різноманіття інформації про територію, але і дозволяє 

проаналізувати його з позиції математики. При моделюванні эколого-

соціально-экономічної території створюється його аналог (копія в 

спрощеному вигляді), який потім аналізується математичними методами. 

Моделювання дозволяє усунути багато недоліків традиційно існуючої 

практики проведення експертизи, а також дає можливість знайти дійсно 

оптимальний варіант з багаточисельної їх сукупності за системою 

критеріїв в порівняно короткі терміни і з меншими витратами засобів і 

праці. 

Як правило, умови і чинники, що впливають на вибір вирішення по 

оптимізації функцій території складні і суперечливі. Зважаючи на це, 

проблему пошуку найкращого варіанту територіальної організації 

господарства доцільно сформулювати у вигляді оптимізаційного завдання, 

основними напрямами якого виступають: 

вибір адекватного критерію ефективності, що відображає цілі 

експертизи (цілі моделювання); 

облік показників (ознак) або обмежень, що роблять вплив на вибір 

структури землекористувачів на території. 

Вибір того або іншого критерію ефективності залежить від основної 

мети. Якщо її мета – здобуття доходу, то визначають є економічні критерії. 
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Якщо ж мета – збереження здоров'я людини, то безумовно визначають слід 

рахувати соціально-екологічні критерії. 

Питання оцінки економічної ефективності від використання 

території вельми складне і багатообразне. В процесі економічної оцінки 

території частенько спостерігається недооблік медико-біологічних, 

психологічних і соціальних аспектів, що характеризують суб'єкта, що 

використовує ресурси території.  

У зв'язку з цим  не обходжений враховувати можливості органів місцевої 

самоврядності. [2] Згідно Закону України "Про місцеву самоврядність" від 21 

травня 1997 № 280 обласних порад на своїх засіданнях має право приймати в 

межах, визначених законами, рішення по питаннях боротьби із стихійними 

лихами, епідеміями, епізоотіями, які передбачають за їх порушення 

адміністративну відповідальність, а обласні і районні поради виключно на своїх 

пленарних засіданнях затверджують програми соціально-економічного і 

культурного розвитку відповідно області, району і цільові екологічні програми, 

заслуховують звіти про їх виконання, приймають за пропозицією відповідних 

сільських, селищних, міських порад рішення, пов'язані із створенням в рамках 

законодавства зон надзвичайних ситуацій, делегують відповідним місцевим 

державним адміністраціям повноваження на здійснення необхідних заходів 

щодо ліквідації наслідків екологічних катастроф, інших надзвичайних ситуацій, 

інформування про них громадськості, залучення в установленому порядку до 

цих робіт підприємств, установ і організацій, а також населення. 

Окрім цього, обласні поради делегують обласним державним 

організаціям повноваження за твердженням для підприємств, установ і 

організацій, розташованих на відповідній території, лімітів викидів і скидань 

забруднюючих речовин в довкілля і лімітів розміщення відходів відповідно до 

вимог чинного законодавства.  

Важлива роль в системі організаційного забезпечення екологічної безпеки 

відноситься показним органам місцевої самоврядності - сільським, селищним і 

міським порадам і їх виконавським органам.  
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Згідно вищезазначеному закону сільські, селищні і міські поради надають 

відповідно до законодавства згоду на розміщення на відповідній території 

нових об'єктів, сфера екологічного впливу діяльності яких згідно нормативам, 

що діють, включає таку територію, приймають в межах, визначених законом, 

рішення по питаннях боротьби із стихійними лихами, епідеміями, епізоотіями, 

за порушення яких передбачена адміністративна відповідальність.  

Виконавськими органами сільських, селищних і міських порад є 

виконавські комітети відповідних порад, які наділяються законом власними і 

делегованими повноваженнями у сфері екологічної безпеки, серед останніх 

доцільно виділити, зокрема, розгляд і узгодження планів підприємств, установ і 

організацій, які не відносяться до комунальної власності відповідних 

територіальних общин, здійснення діяльності яких може спричинити негативні 

соціальні, демографічні і екологічні наслідки і так далі, підготовку до них 

виводів і внесення пропозицій у відповідні органи.  

У місці окремі питання у сфері забезпечення екологічної безпеки вказані 

виконавські органи реалізують в процесі здійснення інших функціональних 

повноважень, зокрема вирішення питань зборів, транспортування, утилізації і 

знешкодження побутових відходів (власні самоврядні), ухвалення рішень про 

відміну виданого дозволу на експлуатацію об'єктів в разі порушення ними 

вимог екологічної безпеки (делеговані), здійснення контролю за забезпеченням 

надійності і безпеки будівель і споруд незалежно від форми власності в 

районах, небезпечних природних і техногенних явищ, що піддаються дії, і 

процесів (делеговані), визначення в установленому порядку розмірів 

відшкодувань юридичними особами незалежно від форм власності за 

екологічний збиток, підготовка і вистава на твердження поради проектів 

місцевих екологічних програм і участь в підготовці загальнодержавних і 

регіональних екологічних програм (власні самоврядні), здійснення необхідних 

заходів по ліквідації наслідків екологічних катастроф, стихійних лих, епідемій, 

епізоотій, інших надзвичайних ситуацій, інформування про них населення, 
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залучення у встановленому законом порядку до цих робіт підприємств, установ, 

організацій, а також населення (делеговані).  

На виконавські органи сільських, селищних, місцевих порад покладається 

визначення території для складування, зберігання або розміщення виробничих, 

побутових і інших відходів відповідно до законодавства, координація 

діяльності спеціально уповноважених органів управління у сфері забезпечення 

екологічної безпеки, вистава відповідно до законодавства одноразового 

посібника громадянам, потерпілих від стихійного лиха, вирішення питань про 

надання компенсації і пільг громадянам, потерпілих унаслідок Чорнобильської 

катастрофи, пільг і компенсацій за роботу в шкідливих умовах, прийняття в разі 

стихійного лиха, екологічних катастроф, епідемій, епізоотій, пожеж, інших 

надзвичайних ситуацій необхідних заходів по забезпечення державного і 

суспільного порядку, діяльності підприємств, установ, організацій, врятування 

життя людей, захисту їх здоров'я, збереження матеріальних цінностей 

(делеговані). 

В рамках вищезгаданої діяльності в числі оптимізаційних 

економічних критеріїв знайшли вживання: ефективність використання 

виробничих потужностей, їх амортизація, швидкість оновлення; вихід 

одиниці продукції з тонни сировини і ін.  

B цілях оптимізації територіального розвитку поважно знайти не 

лише її граничний (стратегічне) стан функціонування, але і дороги 

просування до даного стану, тобто необхідно визначити тактику 

досягнення стратегічної мети. Тактичне вирішення оптимізаційних 

проблем залежить перш за все від наявних матеріальних, трудових, 

фінансових і інших ресурсів. 

Методичний апарат теорії розпізнавання образів знайшов широке 

вживання для вирішення різних господарських завдань, зокрема при постановці 

правильного діагнозу у хворого, при пошуку корисних копалини, оцінюванні 

рекреаційних властивостей територій, причому достовірність результатів 

перевищила 95%. Під терміном «достовірність» слід розуміти оцінку якості 
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моделювання, інтегруючу в собі поняття відповідності реальній дійсності, 

обґрунтованості, надійності, правильності моделювання. Перш за все слід 

звернути увагу на питання інформаційної забезпеченості моделі тобто оцінки 

вихідної інформації з точки зору умов її побудови. Відомо, що одна і та ж 

математична модель залежно від її інформаційної забезпеченості може давати 

хороші, а в інших випадках абсолютно не придатний результати. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема стану системи екологічної безпеки в Україні поставлена в 

сучасному вигляді лише кілька років тому. Сьогодні вона стала однією з 

центральних і це пов'язано, в першу чергу, зі зміною ролі людини в сучасному 

світі, з вступом України в принципово нову систему соціально-економічних 

відносин. Радикальні зміни в сфері політики і економіки, складна кризова 

ситуація в країні роблять проблему соціальних функцій і ролі інституту 

екологічної безпеки як ніколи гострою і актуальною. 

Системі екологічної безпеки у регіонах потребує реструктуризації , як у 

більш розвинених країнах,потребує створення нових інформаційних центрів, в 

яких діє спеціальна система обробки і зберігання даних для видачі інформації 

споживачам як державного, так і приватного сектора, В статистичній науці і 

практиці виділилася самостійна галузь статистики - статистика довкілля. 

Україна як суверенна і незалежна, демократична, соціальна, правова 

держава, що стала на шлях розвитку ринкових стосунків, не може знаходитися 

в стороні від процесів становлення загально прийнятої екологічної політики, 

геополітичних і соціально-економічних особливостей екологічного розвитку 

світової спільноти. Для України першочергової являється необхідність зміни 

пріоритетів в механізмі управління природокористуванням і охороною 

природного довкілля, де в центрі уваги має бути людина, для якої Конституція 

закріпила право на безпечне для життя і здоров'я довкілля. 

Що до розглянутого регіону можна сказати зробити такий висновок, 

проведена оцінка розвитку  Полтавської області дозволила виявити загострення 

ризиків загроз соціальній безпеці, забезпечення якої потребує в першу чергу 

соціально-економічного розвитку країни, економічного зростання регіону, 

продуктивної зайнятості населення, подолання демографічної кризи, доступу 

до системи освіти, охорони здоров’я, підвищення екологічної безпеки в регіоні. 

Основні проблеми щодо ефективного використання ресурсів в регіоні 

полягають у максимально повному задоволення потреб населення у 
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повноцінному оздоровлені та лікуванні, охороні і відновленні природних 

ресурсів, зменшення послуг у цій сфері. Перспективи екологічного розвитку в 

регіоні полягають у залученні додаткових інвестицій, на покращення 

екологічної безпеки регіону, інтенсивному розвитку туризму та індустрії 

відпочинку і оздоровлення в регіоні в цілому, збільшення питомої ваги у 

рекреаційну сферу регіону у зростанні ВВП національного доходу країни, 

втілення сучасних форм використання природних ресурсів та формування 

екологічних фондів для фінансування природоохоронної діяльності. 

Перш за все слід звернути увагу на питання інформаційної забезпеченості 

моделі тобто оцінки вихідної інформації з точки зору умов її побудови. Відомо, 

що одна і та ж математична модель залежно від її інформаційної забезпеченості 

може давати хороші, а в інших випадках абсолютно не придатний результати. 

Аналізуючи сучасний стан суспільного життя України, виходячи з цього 

приходжу до висновку, що трансформації екологічних потреб, що 

відображають стан глобального соціокультурного кризи вразили не окремі 

галузі економіки, політики, соціальної сфери, культури та екології, а все 

суспільство відразу. В умовах, що склалися дослідження і вирішення проблеми 

соціальних функцій і ролі системи екологічної безпеки вимагає принципово 

нових підходів. Стан справ ускладнюється тим, що у переважної більшості 

населення України сталася ціннісно-нормативна переорієнтація, певним чином 

змінилося і свідомість. 

В дипломній роботі стояла задача, по-перше, проаналізувати загальні 

положення даної проблеми, по-друге, врахувати функціонально-рольову 

специфіку сучасної системи соціальної екології в України. Система ринкових 

відносин змушує розглядати соціальну екологічну безпеку як джерело 

отримання прибутку, функції та роль екології в зв'язку з цим в значній мірі 

визначаються її виключністю в ринкову систему. Саме ринкові механізми 

дозволяють трансформується системі екологічної безпеки забезпечити роботою 

багатьох людей по бажаної професії, яка користується попитом в даний час, а 
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тому дані функції системи екологічної безпеки можна розглядати в рамках 

категорії «соціальні». 

Фундаментальною проблемою в дослідженні даного явища було 

осмислення проблеми зміни функцій і соціальної ролі системи екологічної 

безпеки в сучасній Україні та її регіонів. На підставі проведеного аналізу, її 

можна розглядати як двоякий процес. З одного боку - це зміна функцій і ролі 

системи екологічної безпеки, а з іншого - вплив її елементів на соціальну 

систему в цілому. 

Джерельною базою для дослідження проблем функцій і соціальної ролі 

системи екологічної безпеки послужили конкретні факти діяльності різних 

екологічних організацій, описані в літературі, і результати соціологічних 

досліджень з даної проблематики. 

З огляду на перераховані вище обставини, вважаю не тільки можливим, 

але й необхідним подальшу розробку названої проблематики. Дослідження 

можна проводити з цілої низки напрямків. Наприклад, можна піти шляхом 

більш детальної розробки проблеми становлення функцій і ролі системи 

екологічної безпеки стосовно специфіки і умов різних регіонів або окремих 

виробничих сфер. 

Перспективною видається розробка проблем, пов'язаних з дослідженням 

впливу цінностей і потреб в суспільстві, що трансформується на зміну функцій 

і ролі системи соціально-екологічної безпеки. 

Тому в XXI столітті різко зростає загроза екологічної безпеки, а значить і 

загроза національній безпеці України Важливою її складовою виступає 

зовнішня безпека, залежить не в меншій мірі і від д внутрішньої політики 

України Саме тому надійне забезпечення національної безпеки України вимагає 

активної військової політики, яка повинна спиратися на нові науково-технічні 

досягнення і наукове прогнозування, а головне врахування національних 

інтересів. 

Екологічні потреби України повинні формулюватися, виходячи з 

об'єктивної оцінки можливих (в тому числі військових і невійськових) загроз 
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національній безпеці , але враховуючи усю воєнну ситуацію потрібно ще 

враховувати теж і геостратегічне положення України, її геополітичний 

потенціал можна сформулювати максимум: ніхто не буде прагнути до підриву 

національної безпеки України, якщо зацікавлений в безпеці в регіоні. 

Оскільки саме невійськові заходи матимуть пріоритет в порушенні 

керованого рівня національної безпеки, забезпечення екологічної безпеки 

повинен займати пріоритетне місце в політиці сучасної України забезпечення 

екологічної безпеки служити важливим важелем для подальшого стабільного 

розвитку суверенної і демократичної країни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



97 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1. Аверченков А.А., Максименко Ю.А. Методическое пособие по 

экологической оценке инвестиционных проектов / А.А. Аверченков, Ю.А. 

Максименко // Управление окружающей средой. Компонент РПОИ. М. 

НУМЦ Госкомэкологии России, – М. – 2000. – 127 с. 

2. Актуальные проблемы устойчивого развития / [под ред. И.В. Нелина, Е.С. 

Сухина]. – К.: Знание, 2003. – С.18-21. 

3. Андреева Н.Н. Экологически ориентированные инвестиции: выбор 

решений и управление / Н.Н. Андреева. – Одесса: ИПРЭЭИ НАН Украины, 

2006. – 536 с 

4. Андреева Н.Н. Экологические аспекты развития финансового менеджмента 

в Украине с учетом международного опыта и в рамках экологизации 

инвестиционной деятельности // Научные труды ДонНТУ. Серия: 

экономическая. – Вып. 84. – Донецк: ДонНТУ, 2004. – С.189 – 200. 

5. Андрєєва Н.М. Стратегія екологічно чистого виробництва: сутність та перспективи розвитку в 

Україні // Управління розвитком: зб.наук.статей. – Харків, 2008. – № 19. – С.9-11. 

6. Аникиев В.В., Захарова П.В. Интегральный критерий экологической 

безопасности // Геоинформатика, №1, январь-март, 2002, М. – С. 18-24.  

7. АніщенкоВ.О., Маргасова В.Г. Еколого-економічний аналіз в системі 

управління природокористуванням на підприємстві // Актуальні проблеми 

економіки. – 2007. – №6(72). – С.39-47. 

8. Арустамов Э.А. Безопасность жизнедеятельности / Э.А. Арустамов. – М.: 

«Дамков и К», 2000  

9.  Авакян А.Б., Широков В.М. Комплексное использование и охрана водных 

ресурсов: Учеб. пособие. - Мн.: Ун-кое, 1999г. – 168 с. 

10. Андрейцев В.И., Экологическое право, 1996 – 151 с.  

11. Атаев А. А.   Управленческая деятельность. — М.:   Экономика, 1992. -245с. 

12. Барановський  В.А.    Екологічна     географія    і   екологічна 

картографія. — К.: Фітосоціоцентр, 2001. — 252 с.  

13. Беличенко Ю.П., Швецов М.Н. Рациональное использование и охрана 



98 

водных ресурсов. - М.: Россельхозиздат, 2006г. – 201 с. 

14. Бобылев С.И. Экономика природопользования. М. «Теис», 1999. - 272с. 

15. Бобылев С.Н., Ходжаев А.И. Экономика природопользования, уч.пособие – 

М.: ТЕИС, 1997. – 311 с. 

16. Большеротов А. Л. Научные основы и методология формирования системы 

оценки экологической безопасности урбанизированных территорий, 2010 г. 

– 145 с. 

17. В.М. Шмандій, І.О. Солошич, Управління  природоохоронною діяльністю, 1999. 

– 201 с. 

18. Воронцов А. Рациональное природопользование. С.Пб. «Тандем», 2000.- 

304с. 

19. Доклад о состоянии окружающей природной среды города Донецка в 2004 

– 2005 годах – Донецк, 2006. Под общей редакцией Донецкого городского 

головы А.А. Лукьянченко, 189 с. 

20. Закон   України   "Про   охорону    навколишнього    природного    

середовища". Відомості Верховної Ради України, 1991.- N 

41.-546 с. 

21. Звіт про захворювання населення Кіровського району міста Донецька за 

2004 – 2009 роки, 123 с. 

22. Зубков Р.M., Матлак Е.С. Экологическая обстановка в Донецкой области // 

Одесский гидрометеорологический институт. Материалы III Всеукраинской 

научной студенческой конференции "Экологические проблемы регионов" 

(г. Одесса, 25‑26 апреля 2001 г.) – с. 30‑32. 

23. Карпова В.В. О штрафных санкциях. М. «Экономика». 2000. - 80с. 

24. Киреев Н.Г. Экономика и природная среда. К. «Агар», 2000.- 176с. 

25. Леонтьев В. В. Межотраслевая экономика. М., 1997.  - 39 с. 

26. Лобанова, Е. А. О формировании национальной системы экологических 

показателей / Е. А. Лобанова // Экологическая экспертиза. — 1999. — № 3.  

27. Національна доповідь України про гармонізацію життєдіяльності суспільства 

у навколишньому  природному   середовищі. 



99 

Спеціальне     видання     до   5-ї Всеєвропейської конференції 

міністрів навколишнього  середовища "Довкілля для Європи" 

- Київ, 2003. - 128 с. 

28. Нестеров А.П. Экономика природопользования и рынок: Учебник для 

вузов. – М.: Закон и право, ЮНИТИ, 1997. – 267 с. 

29.  О.П.Грец  Методологические проблемы моделирования процесса эколого-

социально-экономической экспертизы оптимизации территориального 

развития, 2001. – 105 с. 

30. Организация   управления   промышленным   производством. 

Под редакцией     О.В. Козловой, СЕ. Каминицера. — М.: Выс 

шая школа, 1990. -189 с. 

31.  Управление промышленным  производством. Под редакцией 

С.Е.Каминицера.—М.:—Высшая школа, 1993. — 167 с. 

32. Постанова Верховної ради України: Про основні напрямки 

державної політики України у галузі охорони довкілля,  ви 

користання природних ресурсів та забезпечення екологічної 

безпеки (5 березня 1998 p., № 188/98 - ВР). - К., 1998. - 79) с 

33. Пьльнева Т.Г. Природопользование: Учебное пособие / ВЗФЭИ – М.: 

Финстатинформ, 1997. – 205, 306 с. 

34. Реймерс Н.Ф. Природопользование: Словарь — справочник. 

М.: Мысль, 1990. - 637 с. 

35. Сагань Ю. "Экология должна быть эффективной"  // Донецкий кряж. - 2006. 

- №38. - С. 5 Рубрики: Экология Донбасса 

36.  Сахаев В.Г., Шевчук В.Я.  Экономика и организация охраны окружающей 

среды. К. — Высшая школа, 1995. — 145 с. 

37. Хоружая, Т. А. Оценка экологической опасности. / Т. А. Хоружая — М.: 

«Книга сервис», 2002. – 234 с. 

38.  Христенко   С.И.   Экономический    механизм     управлення 

производством   и охраной окружающей среды. — К.: "Высшая 

школа", 1986. — 145 с. 



100 

39. Шевчук В.Я., Саталкін Ю.М., Білявскій Г.О. та ін. Екологічне 

управління. — К.: Либідь, 2004. — 429 с. 

40. Шимова О.С., Соколовский Н.К. Основы экологии и экономика 

природопользования: Учебник - Минск: БГЭУ, 2001 г. – 112 с. 

environments.land-ecology.com.ua/ Состояние атмосферы Украины. 

 

 


	ОДЕСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ЕКОЛОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
	Факультет   Магістерської та аспірантської підготовки
	Кафедра    _менеджменту природоохоронної діяльності______
	Спеціальність __8.03060103 «Менеджмент  природоохоронної діяльності »
	ЗАТВЕРДЖУЮ
	З  А  В  Д  А  Н  Н  Я
	НА МАГІСТЕРСЬКУ  КВАЛІФІКАЦІЙНУ  РОБОТУ СТУДЕНТУ
	Міланічевій Мілені Костянтинівні
	КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН




